

Csatlakozz a diadalmas Magyar Élet mozgalomhoz!

Ára 10 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 54. SZÁM.
TEL.: 21-20, ÉJJELE 10-TÓL 23-48

HÁJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGÓ, FEL
ÉVRE 15 PENGÓ, HAVONTA 2.50 P

TRIANON 20.) 1939 JULIUS 8, SZOMBAT

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIII. ÉVFOLYAM, 156 SZÁM

Versailles helyre kell igazítani háborúval vagy háború nélkül

Feltűnően tárgyilagos hang a danzigi kérdésről a hivatalos angol egyházi lapban -- Ujabban London óvatosságot ajánl Lengyelországnak

London, július 7. Inge dr. ismert közíró és lelkész a Church of England Newsben, Anglia hivatalos egyházi lapjában megjelent cikkében kijelenti, hogy Anglia nem ártatlan a pillanatnyi válságban.

Az angolok végre ismerjék el, hogy kijelentések során kizárólag kihívó hangot használtak.

Az angolok csak nehezen tudják megérteni mások álláspontját. Versailles helyre kell igazítani háborúval, vagy háború nélkül. Hitler ezt megkísérli háború nélkül. Nem lehet megengedni, hogy mindent megkapjon úgy, ahogyan akarja, de vajon tényleg hadbavonulhat-e Anglia Danzig, tehát egy tiszta német város miatt, amelyet sohasem lett volna szabad elválasztani a német birodalomtól? Az angolok — fejezi be cikkét Inge dr. — hagyjanak fel végre azzal a gyermekes szokással, hogy más nemzeteket szörnyetegeknek állítsanak oda.

London, július 7. (MTI) A Danzig ügyében folyó háromoldalú angol-francia-lengyel tanácskozások hír szerint teljes megértéssel érték vé-

get. A berlini angol-francia lépés és a danzigi szenátushoz intézendő angol-francia-lengyel tiltakozás tervét végleg elejtették. Helyette

Chamberlain miniszterelnök fogja a közeljövőben az alsóházban ismertetni az angol álláspontot a danzigi kérdés tekintetében.

Beavatottak szerint Chamberlain nyilatkozata még Halifax legutóbbi beszédénél is jóval határozottabb lesz és nem hagyja a legesekélyebb kétséget sem aziránt, hogy Anglia szükség esetén teljes erővel eleget tesz vállalt kötelezettségeinek.

A Daily Telegraph diplomáciai levelezője szerint Raecynski gróf londoni lengyel nagykövet, aki ma tér vissza Varsóból Londonba, közölte Beck külügyminiszterrel, hogy Anglia feltétlenül kész ugyan ígéretét beváltani, de óvatosságot ajánl Lengyelországnak és tekintettel arra, hogy London, Páris és Varsó szilárd fellépése elhárította az egyoldalú vagy erőszakos megoldási kísérlet közvetlen veszélyét, Lengyelországnak tartózkodnia kell min-

den olyan lépéstől, amely egyébként elkerülhető összeütközéshez vezet.

A Reuter iroda varsói levelezője szerint a lengyel kormány az angol és a francia kormányokkal folytatott bizalmas tanácskozások során döntött a Danzigban netán előálló veszélyes helyzettel szemben teendő intézkedésekről. A döntést szigorúan titkolják, de

abból a tényből, hogy Moscecki elnök a kabinet meghallgatása után Varsóból vidéki kastélyába utazott, általában arra következtetnek, hogy nem várnak közvetlen veszélyt.

Varsó, július 7. Moscecki köztársasági elnök Spalába való utazása előtt fontos politikai összejövetelen vett részt. Politikai körökben úgy találják, hogy az utóbbi napok válságos időszakára lezártnak tekinthető.

Beck külügyminiszter esztőtörtékön kihallgatáson fogadta Noel francia és Frannassovici román nagykövetet. Szembek gróf, a külügyminiszter állandó helyettese a svéd követet fogadta. (MTI)

dulóját, mint a keletázsiai új rend ünnepnapját, nagy ünnepésséggel ülték meg pénteken nemcsak Japánban, hanem Mandsukuoiban és Kínában is. A házakat mindenütt gazdagon fellobogózták.

Július 7-ike nemzeti ünnepé vált, amelyen a japán nép megújítja az esküjét,

hogy minden erejét a távolkeleti új rend felépítésének szenteli.

Az ünnepséget rendező hivatalos bizottságok felhívták a nagyközönséget, hogy ezen a napon tartózkodjék mindenfajta szórakozástól, elgedjék meg egy tál étellel, bort ne igyék és ne dohányozzék. A színházak és mozgóképszínházak zárva maradnak. Az ország erkölcsi mozgósítására alakult központi liga nagyszabású tömeggyűlést rendezett amelyen Konoje herceg, Macsui tábornok és Hasega tengernagy is résztvett.

A hatóságok a japán-kínai háború kitérésének második évfordulójára összeállították a háborús veszteséglistáját. Ebből kiderült, hogy

a hontalanra vált kínaiak száma mintegy hatvanmillióra tehető.

A kínai vidékeken a nyomor igen nagy. Hatmillió gyerek szakadt el szüleitől és ma is hiába keresi. A hajléktalanra váltakat és betegeket mindössze ötezer orvos és hater ezer ápolónővér ápolja.

A japán hadsereg kimutatása szerint a japánok 2500 ellenséges repülőgépet lelőttek és 62 különböző kínai hadihajót lefegyvereztek. A japán hadihajók 4000 kilométernyi part fölött gyakorolnak ellenőrzést és valamennyi nagy vízfutat elzárták.

Orvosi részről megerősítik, hogy eddig több mint egymillió kínai katona esett a háború áldozatául.

megpedig legnagyobb részük amiatt hogy nem állott kellő ápolás, vagy gyógyszer rendelkezésre. Számosan emiatt már a csatamezőn behaltak sebeikbe. A polgári lakosság közül elesett áldozatok és sebesültek számát nehezebb felbecsülni.

A becslések szerint ez is egymillióra tehető. Kínai becslés szerint kétféle további polgár halt meg a légitámadások következtében elszervezett sebeken vagy pedig a járványos betegségekben.

Külföldi megfigyelők szerint a japán veszteségek száma is igen nagy, ezt főleg betegségek okozták, mégpedig malária, tifusz és kolera.

A japán-kínai háború második évfordulója alkalmából Csiangkaisek üzenetet intézett a japán és a kínai néphez, valamint a világ nemzetéhez. A japán néphez intézett kiáltványban Csiangkaisek kijelenti, hogy Kína a japánokat nem tekinti ellenségnek, hanem jóbarátoknak. Kína saját védelmére ragadt fegyvert.

A kétéves japán-kínai háború borzalmas mérlege

Milliók emberveszteségek -- Francia-japán incidens Hankauban -- A japánok újabb 24 ellenséges repülő lőttek le

Tokió, július 7. Ezer meg ezer plakat jelentette be tegnap a japán lakosságnak, hogy július 7-én volt két éve, hogy megkezdődött az ellenségeskedés a japánok és kínaiak között.

A mikádó és a császárné néhány percet visszavonulva, imádságba merülten töltött és böjtölt, csak egy kis levest és egy tál rizst evett: így emlékezett meg az elesett japán hősköről. Ehhez hasonlóan minden na-

gyobb városban voltak emlékünnepélyek a háború kitérésének évfordulóján.

A Kínával való ellenségeskedések megkezdésének évfordulóján sok-száz japán tüntető az angol nagykövetség elé vonult, úgyhogy

a legnagyobb sietséggel erős rendőri készültséget kellett a nagykövetséghez kirendelni.

A nagykövetség bejáratait erős őri-

zet alá vették. A tüntetők egy másik nagy csoportja a jasukuni emlékműhöz vonult, de a rendőrség szétesztatta a tüntetőket.

A tüntetésekkel egyidejűen ismételt követelések hangzanak el tekintettel, hogy Japán üzenje meg a háborút Kínának, szüntesse meg az engedményes területeket és csatlakozzék a tengelyhatalmak katonai szövetségéhez.

A kínai háború második évfor-

A kínai néphez intézett felhívásban Csiangkaisek ellenállásra és nemzeti újjáépítésre szólítja fel a kínaiakat.

A japán repülőgépek az elmúlt éjszaka újabb repülőtámadást hajtottak végre Csungking ellen. Mintegy 50 japán repülőgép 5 csoportban 15 pernyi időközönként reptél el a város felett. A légi riadó éjfélkor kezdődött és hajnali 3 órakor ért véget. A repülőtámadás okozta károkat még nem tudták felbecsülni. A kínaiak, hír szerint, 8 japán repülőgépet lelőttek.

Hongkong, július 7. Jelentésükön híven a japánok esztörtékön végrehajtották a fucsai kikötő teljes lezárását. A városban tartózkodó amerikaiak és angolok nagyrésze a Duchess angol torpedórombolóra és az Asheville amerikai ágyúszármára szállott. Mind a két hadihajó utasait nyílt tengeren átrakta a Hajcing nevű gőzörsre, amely tovább szállítja őket Hongkong felé.

Hankauban pénteken reggel a francia engedélyes terület határán kínos eset történt. A kínai-japán háború két éves évfordulója alkalmából ugyanis a japánok és kínaiak felvonulást rendeztek és a francia terület örei nem engedték meg, — hogy a menet keresztül vonuljon a területen.

Nagy izgalom támadt és a japán csapatokat, valamint a francia terület védőesetait készenléte helyezték. A francia katonaság lezárta a terület valamennyi kapuját és mindenhol gépfegyvereket állított fel. A japán és a francia katonai hatóságok között azonnal tárgyalások indultak meg és félóra tanácskozások után sikerült az ügyet békésen rendezni.

Sangháj nemzetközi negyedében a rendőrhatalóságok az utóbbi napokban biztonsági és tisztogatási intézkedéseket hajtottak végre, hogy megakadályozzák az esetleges ösztetizéseket. A városban különösen tegnap, a háborús évfordulóra való tekintettel igen erős őrszolgálat állt fel és az engedélyes terület különböző helyein erős védelmi intézkedéseket tettek. Emellett igen érdekes kutatást indítottak a gyanús kínaiak és terroristák után.

Hszinking, július 7. Havas: A mandzsu japán hadijelentés szerint a japán mandzsu haderő Nomahan vidékén több ellenséges hadállást elfoglalt és a Chalche és Holssen folyók összefolyása felé nyomultak előre. Szerdán és csütörtökön 24 ellenséges repülőgépet lőttek le és a szovjet mongol haderők több mint 200 harcirokkant vesztek.

Minisztertanács

Budapest, július 7. (MTI): A kormány tagjai péntek délelőtt 9 órakor gróf Teleki Pál miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács, mely a folyóügyeket tárgyalta, délután félnegykor ért véget.

NADRÁGSZIJJAL MEGFOJTOTTA MAGÁT A MEGSZÖKÖTT SZÍHALOMI GYILKOS

Miskolc, július 7. A szíhalomi vasútállomás közelében holtan talált Tóth Antal pályamunkás meggyilkolásával a csendőrség tudvalevőleg Balogh Dezsőt gyanúsította, aki azonban július 3-án kihallgatása közben megszökött. Rádiókörbört adtak ki ellene s a legszélesebb körű nyomozás indult meg kézrekerítésére. Most Szíhalom határában — egy kukoricásban megtalálták a holttestét. A vizsgálat megállapította, hogy nadrágszíjjal megfojtotta magát.

Lemondott a szir köztársaság elnöke

Damaszkusz, július 7. A kormány lemondott. A miniszterelnök a francia köztársaság elnökéhez intézendő emlékiratban ismertetni fogja lemondása indítókait és tiltakozni fog

az alexandrettel szandzsák átengedése ellen.

Damaszkusz, július 7. Atasszi Haseem bey, a szir köztársaság elnöke lemondott.

Közel kétszáz bűncselekmény történt az elmúlt hónapban Debrecenben

Lám Dezső rendőrfőkapitányhelyettes a minap terjesztette be a jelentését a rendőrség június havi munkájáról. A kimutatás szerint a debreceni rendőrséghez 436 ügydarab érkezett és pedig ebből 127 idegen hatóságoktól, 309 pedig helyi hatóságoktól.

Július hónapban egyébként megszaporodott a bűncselekmények száma:

Közel kétszáz esetben tettek büntvádi feljelentést, amelyek-

ben a rendőrség a legteljesebb sikerrel nyomozott.

A bűncselekmények megoszlása a következő: pénzhamisítás 6, szemérem elleni bűncselekmény 1, lopás 125, rablás, zsarolás 4, sikkasztás, hűtlen kezelés 25, csalás 20, okirathamisítás 1.

A rendőrség kihágási osztálya 433 kihágási esetet tárgyalt.

Júniusban engedélyt kértek 17 politikai gyűlés tartására. A rendőrség valamennyire megadta az engedélyt.

Debrecenben sem lehet már befőttes üveget kapni az üvegyári sztrájk miatt

Az idei gyümölcstermés mennyiségben és minőségben is felülmúlja az utóbbi évek gyümölcstermését. Nagy gondot okoz ennek a nagymennyiségű gyümölcsnek az elhelyezése. A gyümölcstermés nagy részét a szeszgyárak vásárolják meg, hatalmas mennyiséget felelőzt a konzervgyártás, míg külföldre is tetemes mennyiség kerül. Az illetékesek mindent elkövetnek, hogy ezt a hatalmas termést valamilyen formában elhelyezzék. A háziasszonyok is nagyban hozzájárulnak ahhoz, hogy a gyönyörű gyümölcstermés ne menjen tönkre: megnövekedett kedvvel halálozták el magukat a gyümölcs eltevésére. Sajnos, éppen az utolsó pillanatban ez elé is váratlan akadályok gördültek. Kiderült, hogy nincs elegendő befőttesüveg, s így a háziasszonyok minden jóakarata kárba veszt, ha csak valami segítség nem érkezik. Az történt ugyanis, hogy egyszerre, hirtelen eltűnt a piacon a befőttesüveg. Nemesak a vidéken, de Budapesten sem lehet újabban kapni, csak nagyon kis tételekben.

Ennek oka pedig az üvegyárakban történt munkássztrájk. A salgótarjánai üvegyár Idestova már három hete nem dolgozik és ez nagy üveghiányt idézett elő. Ehhez járult még az is, hogy szerdán a tokodi üvegyár munkásai is beszüntették a munkát. A munkások, akik jelenleg a miniszteri rendeletben megállapított minimális munkabérekkel kapják, ötvenszázalékos bérváltoztatást követelnek.

A két gyár munkájának szünetelésével napi négy vagon üvegmennyiség tűnt el a piacon, aminek hatását most érzik a háziasszonyok. Kálasztrófaújsán hiányzik tehát ez a 40 ezer darab üveg, amely negyven ezer kilogramm gyümölcs kárba vesztést jelent.

Debrecenben is nagy fennakadást jelent az üveghiány. A kereskedők hiába küldik el megrendeléseiket a budapesti cégeknek, vagy az üvegyáraknak. Az üzletek raktárai kiürültek és pénteken már alig lehetett kapni befőttesüveget. Aki azaz üveget kér, annak csak tízet tudnak adni, a lehetséges, hogy a jövő héten már egyetlen darab sem lesz. Ha ez állapot sokáig így tart, és valami megoldás nem következik, akkor gazdasági szempontból is óriási veszteségek lesznek: a debreceni gyümölcs nagy részét sem tudják elhelyezni, a ez a mennyiség kárba veszt.

Tovább mélyült és erősödött a német-bolgár barátság

Hivatalos jelentés a bolgár miniszterelnök berlini tanácskozásáról

Berlin, július 7. (Német TU): Klosszeivanov bolgár miniszterelnök és külügyminiszter berlini tartózkodásáról a következő hivatalos jelentést tették közre:

A bolgár miniszterelnök berlini látogatása alkalmából folytatott megbeszélések alkalmát szolgáltattak arra, hogy megtárgyalják az általános helyzetet, valamint a német-bolgár kapcsolatot érintő valamennyi kérdést. A megbeszélések a Németország és Bulgária között fennálló régi barátság szellemében folytak le s újra bebizonyították, hogy a két ország egymás között és

Olaszországgal való természetes és hagyományos barátsága mennyire hozzájárul ahhoz, hogy Bulgáriát, mint a rend tényezőjét a délkelet-európai térben megerősítsék. Németország és Bulgária ebben az értelemben továbbra is el fogja mélyíteni kapcsolatait politikai, gazdasági és kulturális tekintetben.

Berlin, július 7. Ribbentrop birodalmi külügyminiszter és felesége csütörtökön az Esplanade-szállóban vacsorát adott Klosszeivanov bolgár miniszterelnök és külügyminiszter és felesége tiszteletére. A vacsorán résztvett még Klosszeivanov Lilla-

na, Draganov berlini bolgár követ, Szerafimov, a bolgár külügyminisztérium politikai osztályának igazgatója és Csoprosikov követ feleségeikkel, továbbá Attolico berlini olasz nagykövet és felesége. Német részről megjelentek feleségeikkel a birodalmi kormány Berlinben időző tagjai, a nemzeti szocialista német munkáspárt birodalmi vezetői, továbbá báró Riechthofen szófiai német követ.

Ribbentrop külügyminiszter pohárköszöntőjében a többi közt a következőket mondotta:

— A német nép visszaemlékezik a világháború dicsőséges fegyverbarátságára és úgy érzi, hogy őszinte barátság fűzi össze a hős bolgár néppel. A hagyományos szoros kapcsolatokat megerősítették a legkésőbb megpróbáltatások és a farsadagos felemelkedésnek az érei, amelyek mind a két nép keresztülment. A szabad és békés fejlődésért való mai küzdelemben is barátsággal és bizalommal állnak egymás mellett. Az ön mostani látogatása, Miniszterelnök Úr, látható bizonyíték számunkra, hogy Ön baráti kapcsolatunk kimélyítésében és további kiépítésében politikájának természetes célját látja. Remélem, hogy itt tartózkodása során önök benyomást szerez a német nép munka- és békeakarásáról. A bolgár nép uralkodója böles vezetésével a boldog jövőhöz vezető felemelkedés hasonló útjára lépett; és ezen az úton legmelegebb jókívánataink kísérik.

Klosszeivanov bolgár miniszterelnök és külügyminiszter a következő beszéddel válaszolt:

— Igen meghatott az a meleg és szívélyes fogadtatás, amelyben a Führer és a birodalmi kormány részesített. Nagyon hálás vagyok a Nagynémet Birodalom fővárosa lakosságának is a szíves fogadtatásért. A mi két népünk közt régi idők óta fennálló kölcsönös rokonszeny és barátság hagyományos kapcsolatait a világháború alatt különösen megerősítette a fegyverbarátság, a hősi tettek, később pedig a keserű csalódások és súlyos megpróbáltatások napjában.

Berlin, július 7. Klosszeivanov bolgár miniszterelnök és külügyminiszter 3 napos hivatalos látogatása után pénteken 18.08 órakor különvonalon elhagyta a birodalom fővárosát.

MILCH NEMET VEZÉREZREDES BRÜSSZELBEN

Brüsszel, július 7. Milch vezérezredes, a német birodalmi légügyi-minisztérium államtitkára a belga légi haderő által rendezett nemzetközi repülőtalálkozóra pénteken Brüsszelbe érkezett.

ZOG CSALÁDJÁVAL VARSÓBA UTAZOTT

Bukarest, július 7. Zog, volt albán király, felesége, négy nővére és kíséretük csütörtökön este 9 óra 20 perckor Bukarestből Varsóba utazott. Mint ismeretes, a volt albán király a lengyel fővárosból a Balti-tengeren át Angliába szándékozik utazni. Zog két nap múlva indul Londonba.

VIGSZINHAZ

Ma először!

Csak 16 éven felülieknek! Rendkívül kényes témájú, mély és művészi francia film!

Veszedelemes életkor

Főszereplők: Huguette Dulles és Jean Piere

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

Már ma megkezdik a hivatalos tárgyalásokat Debrecen testvérközségeivel a gyermeknyaralattalás ügyében

Az első debreceni nyaraló csoport július 17-én megy Ökörmezőre

Több ízben hírt adtunk már arról, hogy Debrecen négy testvérközségének:

Ökörmezőnek, Bucskómezőnek, Alsószilvénnek és Felsőszilvénnek szegénysorsú gyermekeit három-háromhetes nyaralattalásra Debrecenbe hozzák.

A nagyszabású gyermeknyaralattalási akcióval behatóan foglalkozott a város vezetősége és az érdekeit biztosságok, valamint a kis és közgyűlés egyhangúan jóváhagyta a nyaralattalás tervét és az azzal kapcsolatos építési és berendezési munkálatokat. A testvérközségeivel lebonyolított gyermeknyaralattalási akció most újabb stádiumba jutott. Ma reggel

elutazott Debrecenből dr. Kuplinszky Sándor th. tanácsnok, dr. Balogh Sándor th. főjegyző tanácsnok és Grassl Herbert, az Idegenforgalmi Hivatal igazgatója Ökörmezőre.

Itt megkezdik a hivatalos tárgyalásokat a ruszin gyermekek debreceni nyaralattalásával kapcsolatban. Ekkor fogják megállapítani, hogy az első ruszin gyermekcsoport mikor utazik Debrecenbe.

A nyaralattalással kapcsolatban idáig csupán annyi bizonyos az időpontokat illetően, hogy

július 17-én indul Ökörmezőre a debreceni Világítási Vállalat csoportja.

A többi csoportok idejét később állapítják meg.

A debreceni Orvosi Kamara választmányi díszgyűlése Ungváron

Ungvár, július 7. (MTI): A Debreceni Orvosi Kamara Ungváron választmányi díszgyűlést tartott, amelyen résztvettek az ungvári, munkácsi és beregasszai orvosok tagjai, valamint a helybeli közéleti és társadalmi előkelőségek is. A város háza nagygyűléstermében lefolyt díszgyűlésen **Hüttl Tivadar**, a debreceni Tisza István Tudományegyetem tanára, e. i. rectora, felsőházi tag, a debreceni Kamara elnöke, ismertette az Orvoskamara céljait s a

Kamara munkásságát, majd **Kossey János**, Ungmegye alispánja köszöntötte az Orvoskamara tagjait. Még **Kerekes István dr.**, az ungvári Orvosi Kamara senlora üdvözölte a debreceni Kamara elnökségét és választmányi tagjait.

A választmányi díszgyűlése után tartották meg a Kamara választmányi ülését. Este 100 terítékes társasvacsorán vettek részt az orvosi díszgyűlésen megjelent orvostársadalom tagjai.

Két gyermekparalízises megbetegedés történt Debrecenben

Háromhetes vesztőzár alá vetik a megbetegedett gyermekek családját — A megbetegedés csak szörványos jellegű, aggodalomra tehát nincsen ok

A fertőző betegségek közül talán a legveszedelmesebbek egyike a gyermekparalízis, gyermekbénulás, másként Heine-Medin kór. Debrecenben már több ízben felbukkant ez a veszedelmes betegség, de még egyetlen eset sem volt olyan súlyos és a közre annyira veszélyes, hogy szigorúbb eljárásokat és rendszabályokat kellett volna bevezetni, mint

nem is olyan régen több északi községben és városban.

Történtek ugyan szörványos megbetegedések, amelyeknek azonban mindig elejét vették, és a főorvosi hivatalnak, valamint a rendőrségnek és a városi hatóságoknak sikerült a Heine-Medin kóros megbetegedéseket elszigetelni

és megelőzni az egész várost veszélyeztető kór elterjedését.

A legutolsó ilyen megbetegedés pár hónappal ezelőtt történt Debrecenben, s akkor halálos áldozatot követelt.

Most újabb Heine-Medin kóros esetelekről tettek jelentést a debreceni tisztifőorvosi hivatalhoz.

Az egyik megbetegedésről július 4-én, kedden délelőtt értesítették a főorvosi hivatalt. Egy 12 éves kisgyermek hoztak be Debrecenbe. A gyermek szülei Monokon laktak, és mikor beteg lett, Debrecenbe, a Boldogfalva-kertben lakó rokonukhoz szállították. Innen a gyermek-klinikára vitték, ahol gondos és beható vizsgálat után

megállapították, hogy Heine-Medin-kórja van.

Az esetről azonnal jelentést tettek a városi főorvosi hivatalnak. **Dr. Karossa Pfeiffer József m. kir. tisztifőorvos** a bejelentés után meglette a kellő intézkedéseket.

A Boldogfalva-kertben lakó családot három heti vesztőzár alá tették.

Két nappal ezután, esütőtökön egy másik kisgyermek szállították a gyermekklinikára, akinél szintén gyermekparalízises megbetegedést észleltek. A főorvosi hivatal itt is meglette a szükséges intézkedéseket.

A másfél éves gyermek Téglá-

retőben lakó hozzátartozóit sztrikán elkülönítették.

A két ház a megbetegedés jelentése után hatósági ellenőrzés és felügyelet alá került.

A két család ételmezését szintén hatóságilag látják el.

A Debreceni Ujság munkatársa megkérdezte a megbetegedésekkel kapcsolatban **dr. Karossa Pfeiffer József m. kir. tisztifőorvos**ot, aki a következőket mondotta:

— A két felbukkant megbetegedéssel kapcsolatban csak annyit mondhatok, hogy

aggodalomra nincsen ok. A veszedelem megakadályozására és a betegség elküldetésére minden megtehető. Az illetékes hatóságok a legszigorúbb intézkedést vezették be, úgy hogy komoly veszély nem torog fent, annál is inkább, mivel a betegség csak szörványos jellegű.

Mint járvány egyáltalán nem veszélyezteti a várost.

Dr. Karossa Pfeiffer József nyilatkozata tehát megnyugtatóan szolgálhat.

Debrecen város főorvosi hivatala és az illetékes hatóságok, a rendőrség minden óvatossággal megteheti a betegség lokalizálása érdekében,

és mint a multban, munkájuk most is eredményes lesz.

Kunder Antal miniszter a Jeges-tengernél

Petsamo, július 7. (MTI): Kunder Antal miniszter, Jaakson észt közoktatásügyi miniszter, Hannura finn közoktatásügyi miniszter és Vojnomaa finn kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter társaságukkal együtt szerdán gépkocsin folytatták útjukat Ináriből Virtanniemi felé. Az út innen már az Északi sark-körön túl vezetett a Jeges-tenger felé. A növényzet erre már egészen sarkvidéki. Alig látni embert, sivar pusztaság látszik mindenütt. Több mint

500 km-es gépkocsi út után végre feltűnt a Jeges tenger Linnahamari kikötőjénél. Késő este érkezett a társaság Linnahamariba, de a vidék még az éjjeli nap világosságában fűdött. Linnahamariban töltött éjszaka után esütőtökön Kunder miniszter, Jaakson Hannura, — Vojnomaja miniszterek és kíséretük egész napos hajókirándulást tettek az északi Jeges tengeren. Este a társaság visszaindult dél felé.

Dr. Kultsár Bertalant postafőigazgatóvá nevezték ki

Előléptetések a debreceni postánál

Budapest, július 7. A kereskedelmi- és közlekedési miniszter előterjesztésére a Kormányzó a fogalmazási szakon **dr. Kultsár Bertalan** postafőigazgatónak a postafőigazgatói címet és jelleget, **Kormány Béla** debreceni postatanácsosnak a postafőigazgatói címet és jelleget, **Gazdag Pál** postafőmérnöknek a postafőigazgatói címet és jelleget, a

postaforgalmi szakon **Reich Antal** postafelügyelőnek a postafelügyelői címet és jelleget, **Komádi István**, **Beregi Sándor** postafőfelügyelőnek a postafelügyelői címet és jelleget, a postaiüzemi női tisztviselők szakán **Molnár Ilona** postasegédellenőrnőnek postaelőnöri címet és jelleget adományozta.

A kereskedelmi- és közlekedési

HUNGÁRIA filmszínház

Ma: ismét 2 — igazi nagy sláger! 3 óras előadások!
1. GAÁL FRANCISKA és FRANCHOT TONE főszereplésével:
Hunyady Sándor novellája.

Az utolsó Katalin

2. A világhíres Cronin regény:

Réztábla a kapu alatt

Főszereplők: Robert Donat és Rosalind Russel.
Előadások: 6 és 9 óráról folytatólag!

AZ APOLLÓBAN

MA SZOMBATON IS
délután 5, 7, 9 órákor

BORS ISTVÁN

PÁGER ANTAL, TOLNÁY KLARI
főszereplésével.

HIRADÓ!

HIRADÓ!

miniszter a m. kir. posta fogalmazási szakán Szendrődy Pál, dr. Kaizler Imre postatanácsosi címmel és jelleggel felruházott postatitkárokat postatanácsosokká a VI. fizetési osztályba, dr. Kosztopányi Pál postasegédtitkárt postatitkárrá a VIII. fizetési osztályba, dr. Kuzma László, dr. Jánoss Andor, dr. Pokoly László postafogalmazókat postasegédtitkárrá a IX. fizetési osztályba, dr. Csontos József, dr. Kaszab Géza II. oszt. postaliszteket és dr. Joó Géza postagyakornokot postafogalmazóvá a X. fizetési osztályba, Balás Árpád postamérnökgyakornokot postasegédmérnöké a X. fizetési osztályba, a m. kir. posta forgalmi szakán Tolnay László postafelügyelőt postafőfelügyelővé a VII. fizetési osztályba, a m. kir. posta üzemi kezelési tisztviselői szakán Keresztes Antal postafelügyelői címmel és jelleggel felruházott postaelenőrt postafelügyelővé a VIII. fizetési osztályba kinevezte.

A m. kir. posta vezérigazgatója a m. kir. posta forgalmi szakán Mokányi Tibor I. oszt. postatisztet postafőtiszté a IX. fizetési osztályba, Maróthy József II. oszt. postatisztet I. oszt. postatiszté a X. fizetési osztályba, dr. Klamarsik Ciprián postaforgalmi gyakornokot, dr.

Hornjatek András II. oszt. postaszakmestert II. oszt. postatiszté a XI. fizetési osztályba, Gál Sándor, Somlay Ferencet, Dietrich Tibort ideiglenes minőségű postaforgalmi gyakornokokká, a m. kir. posta üzemi kezelési szakán Ösz Lajos postasegédellenőrt postaelenőrré, a IX. fizetési osztályba, Németh Lajos postasegédellenőrré a X. fizetési osztályba, a m. kir. posta üzemi női tisztviselői szakán Horváth Zoltán postaelenőrnővé a IX. fizetési osztályba, Kovács Ilona (Balmazújváros) debreceni, öv. Demjén Sándornét postasegédtitkónőkké a XI. fizetési osztályba, a posta műszaki segédellenőrré Molnár Ernő, Kovács Béla postasegédtitkét a X. fizetési osztályba, Pap Pált postaműszaki segédtitkét ideiglenes minőségben a XI. fizetési osztályba, a m. kir. postakezelőnőknél dr. Erdélyi Lászlóné, Banostk Magda postadajnoknőket ideiglenes minőségű postakezelőnőkké, a m. kir. posta műszaki segédszemélyzeténél Németh Kálmánt (Kürti) a 2. fizetési csoportba, Pallos Lajost a 3. fizetési csoportba, a m. kir. posta állítási személyzeténél Csire Sándort I. osztályú postaelenőrré a 3. fizetési csoportba kinevezte.

Elítélték a Garay-téri rablómerénylet tetteseit

Budapest, július 7. Két kopott ruhás nyurga fiatalembert vezettek pénteken fogházörök a büntetőörvényesség Dorosy-tanáca elé. A Garay-téri rablókat vonták ma felelőségre a bíróság. Juniusban történt, hogy Tajti István 26 éves szabósegéd és Nagy Ferenc 19 éves asztalossegéd a Garay-téri 14. számú házban lefűtötte és kirabolta Pécsi Józsefné 76 éves öregasszonyt. A rendőrség gyors nyomozással kézre kerítette a tetteseket, akik elmondották, hogy összesen 2 pengő 60 fillért és különböző ruhaneműket raboltak el.

Elsőnek Nagy Ferencet hallgatták ki a bíróság. A fiatalembert beismerte bűnösségét. Elmondotta, hogy társával együtt szobát bérelt az öreg asszonynál. Délután vették ki a szobát, este ott aludtak és reggel, amikor Pécsiné egyedül maradt a lakásban, Tajti megkérdezte, tud-e tíz pengőt váltani? Pécsiné elővette pénztárcáját, mire rátámadtak az

asszonyra, betörték a száját, összekötötték és kirabolták. Mindössze 2 pengő 60 fillért találtak nála, azonkívül ruhaneműket vittek el. Nagy Ferenc szerint a rablást Tajti eszélte ki.

Tajti István ugyancsak bevallotta bűnösségét és azzal védekezett, hogy nagy nyomorban élt, karácsony óta nem volt bevévő falatja.

— Budapestben 168.000 szegény ember van! Hová jutnánk, ha mindenki rabolni menne? — szölt közbe az elnök.

A vádlottak kihallgatása után a sérüléseiből felépült idős Pécsi Józsefné mondotta el, hogyan támadták meg és rabolták ki a vádlottakat.

A többi tanu kihallgatása és a perbeszéd elhangzása után a törvényesség rablás büntetésében mondotta ki bűnösnek a vádlottakat és Tajti Istvánt kétévi fegyházra, Nagy Ferencet pedig egyévi börtönre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Beszámoló a kollégiumi polgári fiúiskola elmúlt évi munkájáról

Az elmúlt év folyamán rendkívül eredményes munka folyt a református polgári iskolában, — mint arról az intézet Ertesítője tanuskodik. A Kollégium egyre fejlődő polgári iskolája úgy a tanulók előmenetelében, minél a kötelező tananyagot felüli munkában nagy szorgalmat, kitartást és ambíciót mutattak.

A református polgári iskola tetszetős külsejű Ertesítőjének első lapján vitéz Csánky Adorján igazgató emlékezik meg megható szavakkal Maklár Károlyról, az elhunyt püspökről. Ezután az iskola multjából ad szemelvényt az Ertesítő, majd az iskola tanterületének névsorát közli.

A tanév munkájáról szóló beszámolókból értékes munka bontakozik ki. A tanítási anyagot szabályszerűen elvégezték és rendkívül tárgyakat is tanítottak az ifjúságnak. A könyvtárak és szertárak állomá-

nya értékes új darabokkal gyarapodott. Nagy súlyt fektetett az intézet vezetősége arra, hogy alkalmi iskolai ünnepélyeken keresztül neveljék az ifjúság vallásos, hazafias és szociális lelkületét. Tavasszal 70 IV-ik osztályos tanulót konfirmáltak. A tanári kar az iskolán kívül, a köz-

életben is értékes munkásságot fejtett ki. Mozgalmas élet folyt az ifjúsági egyesületekben. A szociális munka keretében összesen 2010 pengő tandíjat engedtek el, azonkívül készpénz és természetbeni segélyekben részesítették az arra rászoruló tanulókat. Az elmúlt évben szociális célra összesen 7.876.12 pengőt fordítottak.

Az iskola tanulói mindnyájan legjobb tehetségük szerint folytatták tanulmányaikat az év folyamán. A legjobb eredménnyel a következők fejezték be tanulmányaikat:

I. A. osztály: Szilágyi Dániel és Szilágyi Gábor. I. B. osztály: Solyom Róbert. II. A. osztály: Kiss Miklós és Nagy Sándor. II. B. osztály: Császi József és Szőke László. III. A. osztály: Pálfi Zoltán. III. B. osztály: Vida József. IV. A. osztály: Báthori József, Kocsár Imre, Kovács László, Krüger Lajos, Madai Pál, Nagy Imre. IV. B. osztály: Máthé Gyula és Nagy István.

A tartalmas Ertesítőt a statisztikai adatok és a következő tanévre szóló tájékoztató fejezi be.

Megölt az injekciós tű egy huszonhét éves hajdúszoboszlói asszonyt

A múlt hónap utolsó napjaiban súlyos betegen szállították a debreceni klinikára Vigh Bernáthné 27 éves hajdúszoboszlói fiatalasszonyt. A röntgenfelvétel alkalmával kiderült, hogy a szerencsétlen asszony orvosi műhiba áldozata. Megállapították a kihallgatása során, hogy az egyik hajdúszoboszlói orvos 10 centiméter hosszú injekciós tűt tört bele Vigh Bernáthné mellhártyájába műtét közben. A debreceni klinikán a legnagyobb gondossággal

ápolták és kezelték Vighné, de már nem lehetett rajta segíteni és a fiatalasszony július 6-án éjszaka nagy kínok között kiszenvedett. Az esetet kapcsolatban — értesülésünk szerint — a debreceni kir. ügyészség indítványára a vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását és egyúttal bevezette a vizsgálatot annak megállapítására, hogy a tragikus halálért terhel-e valakit felelősség.

A debreceni református gimnázium cserkészeinek uzsoki táborozása

A debreceni fiúk átrándultak Siankiba, ahol a lengyelek nagy szeretettel fogadták őket

A Kárpátalja visszahódításával új feladatok várnak a magyar ifjúságra. A Kárpátok völgyében lakó rutén nép ifjúságát kell most meghódítani a magyar kultúrának. A csehek két évtizeden keresztül mindent elkövettek, hogy hazug propagandájukkal eltávolítsák tőlünk a „gens fidelissimát”, de ez a nép lélekben továbbra is hű maradt hozzánk, csupán a nyelvünket felejtette el, mert a csehek nem engedték, hogy iskolájukban magyarul is tanulhassanak. Hála a magyar ifjúságnak és főképpen a magyar cserkészeknek s leventéknek, már megindult a szellemi honfoglalás a Kárpátalján is.

Legutóbb a debreceni református gimnázium 62 főből álló cserkészcsapata indult útnak, hogy Uzsok mellett tábori fűsőt és a nyári táborozás alatt közelebb férközzön az ott lakó rutének szívéhez. Dr. Kornya Sándor tanár, cserkészízt vezetőjével még vasárnap elindultak és estére már tábori is vertek Uzsok mellett, ahonnan gyönyörű kilátás nyílik az uzsoki szorosra. A hatvanöt derék cserkészt elkísérte a táborozásra vitéz Kovács Elemér tábla-

bíró, továbbá dr. Rábold Gábor, a cserkészkerület vezető tisztje, gimnáziumi tanár és vitéz Váry Sándor testnevelési tanár. A fiúk azóta miniaszerű tábori rendeztek be az uzsoki hágó alatt, ahonnan csodálatos serpentin vezet fel a lengyel-magyar határhoz. A cserkészek a múlt nap átrándultak a lengyel Siankiba, ahol nagy szeretettel és lelkesedéssel fogadták a debreceni fiúkat.

Az uzsoki rutének körében máris nagy népszerűségnek örvendenek a debreceni cserkészek, akik az esti tábori tűz mellett szelbél-szebb magyar nótákat énekelnek. A rutén fiúk és lányok még nem értik teljesen ezeknek a nótáknak azövegét, de már éneklük. Maga a nép rendkívül muzikális és kitűnő hallása van.

A héten többen is meglátogatták az uzsoki táborban a debreceni fiúkat. Ott volt többek között dr. Tamásy Géza főorvos is, aki feleségével együtt rándult ki a Kárpátaljára. A cserkészek természetesen nagy lelkesedéssel fogadják a vendégeket.

A református gimnázium cserkészcsapata egyébként három hetet tölt Uzsok környékén, ahol bizonyára mindig szívesen fogják viszávarni őket.

MAGYARORSZÁGI HATÁRAIT ERŐSÍTI MEG ROMÁNIA AZ ANGOL KÖLCSÖNBŐL

London, július 7. A Daily Express szerint Románia azt a fegyverkezési hitelt, amelyet Angliától fog kapni, jórészt a román-magyar határ megerősítésére fogja fordítani.

Mindég friss események és hírek a debreceni cserkésztetés

az új vendéglőben.

Ha kellemesen akar pénzért mulatni, úgy keresse fel a „Niagara” vendéglőt, hol Oláh Emil zenekarának kíséretével Farkas Sándor magyar nótákat énekel. Jöjjön el! Nem bánja meg! Mindenkit szeretettel hív és vár.

Kovács Lajos vendéglős, Kigyó-utca 12. sz.

Izletes hideg és meleg ételek, utána tiszta fajborok és előzékeny kiszolgálás

Autótulajdonosok ne mulasszák el a szavatossági biztosítás kötését

Vasárnap lesz a Nemzeti Munkaközpont debreceni seregszemléje

A Nemzeti Munkaközpont debreceni szervezete július 9-én délelőtt fél 11 órakor a Vármegyeháza dísztermében rendező a nemzeti alapra helyezkedett munkásság ünnepi seregszemléjét, melyre a vezetőség elvár és meghív mindenkit, kik a munkásság érdekeiért becsülettel harcolnak.

Az ünnepségek műsora a következő: 1. A Kossuth-szobor megkoszorúzása. 2. Himnusz. 3. A szobrot a Nemzeti Munkaközpont nevében megkoszorúzza vitéz Marlon Béla országgyűlési képviselő, a N. M. K. országos elnöke. 3. Szózat. Enklai a közönség. II. Naggyűlés a vármegyeháza dísztermében pontosan fél 11 órai kezdettel: 1. Nemzeti Hírszék. Enklai a Tisza István Tudományegyetemi gépház dalkara. 2. A naggyűlést megnyitja dr. Szabó Sándor törvényhatósági tag, a NMK debreceni szervezete elnöke. 3. A magyar dolgozó és a középiskolai helyzetét ismerteti Lunchner János vasmunkás, a N. M. M. debreceni szervezete elnöke. 4. A N. M. K. debreceni gazdasági és szociális célkitűzéséről beszél Blattner Béla, a N. M. K.

debreceni szervezetének jegyzője. 5. A Nemzeti Munkaközpont programja és szerepe a magyar munkásmozgalomban címen ünnepi beszédet mond vitéz Marlon Béla országgyűlési képviselő, a N. M. K. országos elnöke. 6. A dolgozók szociális helyzetének javítása a N. M. K. programjában. Előadja dr. Eigner Tivadarné, a N. M. K. női csoportjának országos elnöke. 7. Szakmai kérdésekről beszélnek: Páközy Béla tanár, a N. M. K. közüzemi szakmai csoportjának igazgatója, Seres István tanársegéd, Ritter László szálítómunkás, Lévai Imre földmunkás, 8. Himnusz. Enklai a Tisza István Tudományegyetemi gépház dalkara. III. Délelőtt 1/2 órai kezdettel a Pénzügyi Kuzlító (Ferencz József-út 36) kerthelyiségében ünnepi ebéd.

A Nemzeti Munkaközpont helyi csoportjának vasárnapi ünnepségének rendező bizottsága felkéri a társadalmi egyesületeket, hogy a délután fél 2 órakor tartandó ünnepi táborozásnak való részvételüket létszámmal együtt szombaton délig 23-50 számú telefonon bejelenteni szíveskedjenek.

Ma nyílik meg a gázkiállítás

A Világítási Vállalat ma nyitja meg az általános érdeklődéssel várt — főzőversennyel és oktató előadásokkal egybekötött — gázkészülékek kiállítását, melyről a részletes tájékoztatót alább közöljük:

Délelőtt 10 órakor sajtóbemutatót tartunk, mely alkalommal vitéz Szegedy Gyula világítási vállalati igazgató a meghívott előkelőségek és a sajtó képviselőinek üdvözlése után tartja meg előadását a gázzal általában.

Ezután egy oktató-film leforgatása következik, majd Bartha István világítási vállalati mérnök, a fogyasztási főosztály vezetője tartja meg előadását a gáznak más tüzelőanyagokkal szembeni előnyeiről. — Ezen előadást bemutató gáztűzés kíséri, amikor is a vállalat alkalmazottjai tüneményes gyorsasággal egy négyesemélyes menüt fognak elké-

szíteni annak dokumentálására, hogy egy ilyen ebéd elkészítéséhez szükséges gáz alig kerül néhány fillérbe.

Délben 12 órakor a nagyközönség részére is megnyílik a kiállítás, ahol a legmodernebb gázkészülékek, oktató előadások és a különösen nagy érdeklődéssel várt főzőversenyt nyújtanak szemléltetést a gázhasználat takarékoságáról.

A főzőversenyek beosztása a következő: szombaton délután 5 órakor az úrasszonyok, vasárnap délelőtt 11 órakor az úrleányok, vasárnap délután 5 órakor pedig a háztartási alkalmazottak versenyét bonyolítjuk le.

A kiállítás mindkét napon este 8 óráig van nyitva, a belépés díjtalan, s az érdeklődőket ezúton is tiszteltet meghívja a

Világítási Vállalat.

A Kabai Hitelszövetkezet huszonötéves jubileuma

Felejthetetlenül szép ünnepi keretek közt folyt le a múlt napokban a Kabai Hitelszövetkezet huszonötéves jubileuma és székházavatása, melyen résztvettek Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter, Schandl Károly v. b. t. l. az Országos Központi Hitelszövetkezet vezérigazgatója, Lossonczy István főispán, Rásó István alispán, Rásó Gyula főszolgabíró, dr. Békésy Jenő kormányfőtanácsos, kir. közjegyző és sok más előkelőség a vidéki hitelszövetkezetek kiküldöttjeivel együtt. Az előkelőségeket a Kabai Hitelszövetkezet nevében dr. Papp Géza református lelkész üdvözlölte.

Réggel félkilenckor a tagok és a vendégek a református templomba vonultak, ahol dr. Papp Géza lelkész mondott gyönyörű alkalmi prédikációt. Majd Szilágyi János elnöklelte alatt jubileumi közgyűlés következett. Aztán dr. Papp Géza lelképásztor mindenkit magával ragadó szép beszéddel és gyönyörű imádsággal felszentelte a Kabai Hitelszövetkezet új székházát. Utána Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter és Schandl Károly nyug.

államtitkár, vezérigazgató emelkedtek szólásra és mindketten dr. Papp Géza lelkész avatóbeszédének értékes és szép gondolataira rámutatva, mondtak mindenkit lenyűgöző, hatalmas beszédet a magyar nemzeti és szövetkezeti munkáról. A felszentelt szövetkezeti székházat Szilágyi János szövetkezeti ügyvezető igazgató vette át meghatott szavak kíséretében.

A székházavatásról ünnepi hangulatban ment a nagyközönség a vendégekkel együtt a jubileumi ebédre a Gazdakör helyiségébe, melynek minden részét zsúfolásig megtöltötte. Az ebéd, mely dr. Papp Géza lelkész imádságával kezdődött, még egyszer lehetett hallani Tasnádi Nagy András és Schandl Károly beszédeit. A vidéki hitelszövetkezetek kiküldöttjeinek a felszólalásai után Szilágyi Jánosnak, a Kabai Hitelszövetkezet érdemes elnökének a zárószavai következtek. Délután Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter és Schandl Károly vezérigazgató dr. Papp Géza lelkésznel és Szilágyi János elnökgazgatóval tettek látogatást.

Rácz Jancsi és cigányzenekara a Páll söröző kerthelyiségében minden este muzsikál!

Debrecenben száz állat hullott el száj- és körömfájásban

Az állategészségügyi felügyelő jelentése szerint rosszabbodott az állategészségügy

Debrecen város közigazgatási bizottsági ülésén dr. Zsupán Kálmán törvényhatósági m. kir. állategészségügyi felügyelő terjesztette be a város állategészségügyéről szóló jelentését. Eszerint

az elmúlt hónapban az állategészségügyi helyzet rosszabbodott.

A hivatallól kimutatandó állatbetegségek közül az I. állategészségügyi kerületben lépfene és seregő üszök, a IV. kerületben lőrühség, a III. kerületben sertéspestis, az V. kerületben sertésorhanc lépett fel.

Komoly veszedelmet jelent a ragadós száj- és körömfájás terjedése, amely mind a kilenc állategészségügyi kerületben tapasztalható.

A sertéspestis a III. kerületben a hónap közepe táján megszűnt, de pár nap múlva ismét fellépett.

Kevés volt júniusban az állatforgalom, ami a száj és körömfájás terjedésével és a vásárlási tilalommal magyarázható. Vasúton 67 darab két éven felüli szarvasmarhát, 50 borjút, 393 hizott sertést és 83 darab sovány sertést szállítottak. Gépkocsin nem történt szállítás. Azonban még ilyen körülmények között is

a szarvasmarhák forgalmának klsfokú emelkedése tapasztalható.

A többi állatok forgalma esökkent. Az állatorvosi hivatal június 17-én állapította meg a száj és körömfájást.

A betegség a Hortobágyon lépett fel, majd elterjedt a város összes kerületében. Mivel a betegség rosszindulatú volt, június 21-én két kísérítő állatorvost hívtak meg a Hortobágyra,

akik állásukat el is foglalták. A vész terjedése miatt újabb állatorvosi segítség igénybevétele is folyamatban van. Idáig

csaknem száz állat hullott el száj és körömfájásban.



A volt debreceni 30-ik gyalogezred bajtársainak találkozója a Rákóczi sörözőben

Mezőgazdasági problémák a magyar szépirodalomban

Mikor most a mezőgazdasági középiskoláról írunk, nem azért tesszük, mint ha a közgyűlés illetékes és érdemes szónokai, főképen Kertész Kálmán és Polgáry István, a Gazdasági Egyesület elnöke, nem világítottak volna rá minden oldalról az új intézmény létrejöttének fontosságára. De szólunk azért, mert beszédük gondolatot kellettek azok lelkében is, akik nem mezőgazdák a szó legridegebb értelmében, de akiket mégis érdekel a mezőgazdasági kultúra, éppen azért, mert jó magyaroknak vallják magukat és tudják, hogy érdeklődésük hazafias kötelesség.

Kertész Kálmán nemzeti géniusz emelt, mint aki kitermelte magából az új iskolát. A nemzeti lélek valóban mindig a magyar föld szeretetéből él. Mivel igazolhatnók jobban, mint nemzeti irodalmunk java termékelvel. A régiekkel még jobban, mert ezek a liberális kort megelőző művek a nemzeti gondolat legfőbb tolmácsai. Ha irodalomtörténetünk eddig nem domborította ki eléggé a bennük rejlő agrárgondolatot, annak oka bizonyos egyoldalú művészi szemlélet, amely nem törődött eléggé az irodalom társadalmi gyökereivel.

Debrecen régibb irodalmi életének eredeti alkotója a közsímet Lúdas Matyi, amelyet Debrecenben annyival is többet emlegetnek most, hiszen újabb színpadra hozatalában éppen a városunkban élt Lisztnek van jelentékeny része. Erdekes körülmény, hogy Kerekes Ferenc, a kollégium későbbi professzora, a nagy és sokoldalú tudós, később a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja, aki kiadta Matyit Bécsben, úgy levelezett Fazekassal, hogy levelét a Nemzeti Gazdába rejtette és így küldötte haza. Ez a Nemzeti Gazda Bécsben megjelenő gazdasági lap volt, amely azért készült, hogy gazdáinkat a modern gazdálkodás módszereire tanítsa. És hogy miért Bécsből, — hát erre azt kell mondani, mert itt a

mult század elején magyar kulturális gócpont volt. A főmozgatók épp Debrecenből kerülnek oda. Itt él Kerekes, de itt találja fel később a gyufát a kollégium másik nagy növendéke, Irinyi, akit még jól ismert Dömsödy Ferenc, az István gőzmalom volt főkönyvelője és aki érdekes adatot mondott el nekem a nagy feltaláló debreceni életéről. Es itt nyomják ki a Nemzeti Gazdát is, mert azok a Bécsben élő jó magyarok jól tudják, hogy a helyes gazdálkodás épíngy létvédelem, mint a nemzeti irodalom. De Mátyás is azt vallja, hogy tanulni kell, sokat, de sokat...

Debrecenben tanul Arany János, aki étes szemével elsőnek látja meg a magyar föld egyik nagy kérdését: a szikes talaj problémáját. A mult század közepére visz minket Toldi, amikor a szikes talajról betűi állig jelent meg nálunk. A szik kérdésével akkor még csak Tessedik Sámuel törődik, akitől neveztek el azt a szarvasi középiskolát mezőgazdasági iskolát, ahová a mi fiaink is kénytelenek voltak eddig elzarándokolni, ha mezőgazdasági gimnázisták akartak lenni. (Ott járt iskolába — a többek közt — Zöld László törvényhatósági bizottsági tag fia is, és valószínűen ezért érezte a szükségét annak, hogy városa érdekében ennek az iskola felállításának szükségességét egyre hangoztassa.) Arany János hihetetlen művészi fömréséggel veti papírra a szikes talaj természetének kettősségét, amely terem, míg víz van, de kopár lesz, amikorra beüt László napjával az alföld kánikula. Ma már a földművelési minisztérium hivatalos nagy könyve is hivatkozik a költőre, mint tekintélyre, aki először figyelte meg a sziket. En magam is itt a földművelési minisztérium idevágó nagy könyvére támaszkodom, amelynek egyébként egyik főmunkatársa Arany Sándor, gazdasági akadémiai tanár, a szik kérdésének országos és külföldön is ismert szaktekintélye. A történeti hűség

kedvéért el kell mondanom, hogy az ő egyetemi népszerű főiskolai tanfolyami előadásai révén figyeltem meg ennyire ezt.

Toldinak egyéb gazdaszociális viszonyairól sokat írhatnánk. Ő az a magyar gazda, aki maga is dolgozik. Aki jól bánik az emberével, nem bántja, nem veri őket, mint Döbrügl. Nem vonja el a déli lis pihenőt, hiszen tudja, hogy csak az ő nagy erejével lehet bírni a munkát a szikes talajon. Arany Sándor sokat emlegette előttem azt a borzalmas hőséget, amelyet a sziken dolgozóknak tűrniük kell. Toldi csak akkor botránkozik meg, amikor parasztnak nézik, mert dolgozik. Amit akkor elhallgat, az valószínűleg néma programbeszéd a falusi kisgazda érdekében.

A többivel rövidebben kell végeznem, hiszen inkább a debreceni vonatkozásokon kell lenni a súlynak.

Irodalmunk legismertebb műve „Az új földesúr”, a magyar föld hatalmának és átalakító erejének dicsőítése. Csak az a bántó első pillanatra, hogy az új, modern törekvéseket egy idegen hozza. De jó magyar lesz, még beáll 48-as kortesrék is.

Íróink azonban elméletileg is sokat tördtek a mezőgazdasággal. Csak Berzsenyit említhetem a régiek közül, aki „A mező szorgalom némely akadályairól” szól dolgozatában és lelkivilágának megfelelően elég sötétet lát. Lelke túlértékényesége itt is vele van. Mond azért igazat is, sőt mond velős, nagy igazságot. Kívánja, hogy a fiúkat és lányokat „első magyar állózetben” iskolába járassák, tanítsák magyar nyelvre, gazdaságra és mesterségekre. Hazánk boldogsága, szerinte, a mező gazdaság rendszerének célszerű kifejlesztésével függ. De érinti a zsidók gazdasági térfoglalásának veszedelmét is. De az igazi nagy veszedelmet a falusi zsidóban látja meg. Ez a falusi vegyeskereskedő, aki mindent árul, koporsót és eseméget is, de akinek mindenki a zsebében van. Már pedig nem jó a más zsebében lenni. Nem lehet ott jó levegő. Berzsenyi nagy alakját újra elhívünk idézte halálának nemrég megvolt százados fordulójára, amikor éreztük, hogy ő él, teljes egészében.

A Bach-korban, amikor nemzeti létünk és vele a magyar föld nagy veszedelemben van, szólal meg báró Kemény Zsigmond, a legnagyobb magyar gondolkodók egyike. Műveit kevéssé ismerik mélységük és tüszűtölt irályuk miatt. Mikszáth azt mondja rólok, hogy olyanok, amikor a medve menütellet táncol. „Élet és irodalom” című művére azonban még most is hivatkoznak. Kemény fejt ki a régiek közül a legalaposabban, hogy nemzeti létünk mezőgazdasági műveltségünkön függ elsősorban.

A kérdésnek vannak újabb és modern szószólói, de amikor majd hazai irodalomtörténelünk érdemlegesen foglalkozni fog irodalmunk gazdasági érdeklődésével, ezeket az alapvető elgondolásokat nem mellőzheti majd. Ezek bizonyítják, hogy ennek a kérdésnek százados múltja van. Századok kívánságáról van itt szó.

A mezőgazdasági művelődés szintjének emelése pedig megkívánja a sokféle iskolát. Eddig a talpat és a tetőt építették ki. Létesítettek földmives iskolákat, emeltek akadémiaikat, valahogy azonban kifejejtődött a gerinc, a középiskola. Korunk ezt a mulasztást pótolja a kormányzat bölcs gondoskodásával.

Korunk érzé, hogy a középiskola mégis a székla omnium, ahová mindenki jár és mindenkinél járnia kell.

És amikor az iskola alapítói joggal számítanak arra, hogy ennek nagy hatása lesz a város és az egész vidék gazdasági életére, biztosra veszik, hogy az új intézmény megtalálja a kapcsolatot a város törzslakosságának legszélesebb rétevel. Érzik, hogy a városnak és vidéknek sokat nyújt majd bent az iskolában, de az iskolán kívül is, mint népművelési tényező. Mert a tanárok bizonyára ki- veszik itt is a részüket a munkában.

Az iskola bizonyára igazi hajdúmegyei és tiszántúli intézményre név ki magát, amely iránt már kezdetől megvolt az érdeklődés Hajdú megye nagyobb városai részéről is. És az új iskola bizonyára hűséges ápolója lesz a nemzeti gondolatnak és azoknak a nagy tradícióknak, amelyek az egész magyarságot, de elsősorban Tiszántúli a földhöz kötik, s amely agrár hagyományokat nemzetünk nagy írói ápoltak az egész hazai földön, de elsősorban ép itt a Tiszántúli. (mk.)

Nyaryljunk itthon a Kárpátokban

Írta: Osváth Béla máv. felügyelő (Negyedik közlemény)

Itt jegyzem meg, hogy úgy a horgászathoz, mint a málna, szamóca, szeder és gombaszedéshez, mindenkor ki kell kérni az illetékes erdőhivatal írásos engedélyét, melyet az egyes erdőhivatalok az egész nyaralási időre mindenkor készséggel ki is adnak.

III. A Munkács—Jawoznei vonalon és abból kiágazólag számos olyan hely van, melyet érdemes a nyaralóknak felkeresni. Bár egyes helyek nem fekszenek nagy magasságokon, mégis a környező hegyek levegője az alacsonyabb fekvésű vidékek éghajlatára is nagy befolyással bírnak és a levegőt igen lehűtik. Ilyen:

9. Szolyvahársfalva, mely az Adriai tenger felett 201. méterre fekszik. A község maga kulturáltabb, mint más kisebb nyaralóhelyek s éppen ezért az itteni viszonyok a megérthetést kissé drágítják. Jelenleg helyőrsége van, s emiatt minden igénybevehető jobb lakást a helyőrség részére már lefoglaltak. Ennek ellenére még mindig lehet kapni a községben jó lakásokat, de az árak kissé emeltebbek, mert egy szobát csak 20 és 40 pengő közt lehet kapni. A napi átlagos étkezés 2 pengő 50 fillér és 3 pengő közt mozog. — Szabad fürdés van a Latorcában és a közeli erdőségeken folyó sokszor elég mélyvízű patakokban. Ifjúcsok az ásványvízforrások, melyek közül a Szolyvai forrás, közvetlen az álló-

más közelében van. A közeli vidéken vannak a következő ásványvízforrások és pedig a Polenai, a Luhí Erzsébet, a Luhí Margit források, melyeknek természetes szénsavas vize igen jótékony gyógyhatású is. Közélemben van a Stoj havas, mely egy nap alatt, míg a Gyil-hegység 4—5 óra alatt megmásítható. Kellemes kirándulási lehetőség van vonaton a közeli Zánykára Osszkitelpre, Beszkidre, Kisszolyvára. E helyek vonattal igen jól megközelíthetők. Közélemben fekszik Polena fürdő, — mely az állomástól 9. kilométer távolságra van. Bár itt a községben van elegendő lakás és étkezésre is bő alkalom kínálkozik, az árak a fűdőben penzió rendszer mellett 5—6 pengő közt változnak. Ugy Szolyvahársfalván, mint Polenán is lehet olyan lakást kapni, hol az illető maga gondoskodik az ételmezéséről.

10. Volóc. A tenger színe felett 499 méterre van. A távolság Szolyvahársfalvától alig 30 kilométer, a tenger színe feletti magasságnál máv 300 méter különbség van. Ez mutatja a pálya meredekségét is. Itt a napi étkezés két pengő körüli összeget tesz ki. A lakást a lakosság személynként és naponkénti számítással adja ki és pedig átlagosan 60—80 fillérért. Hogy pedig a lakosság a helybeli g. kat. lelkész a szöszék-felkészlőn a nyaralók fogadására, ról hívta fel a figyelmét a lakosság. A kiadó lakásokhoz tanácsos agyneműt is vinni. Lehet olyan lakást kapni, hol a nyaraló saját maga gondoskodik az ételmezéséről. A község havasokkal van körülvéve s a legközelebbi havas a Plaj-havas, hol heti 20 pengőért lehet szobát

kapni. A havas magassága 1300 méter. Az itt kapható szobát naponként külön díjazás nélkül fűtik. A 20 pengős hetenkénti bérösszegért két-ágyas szobát adnak. Az itt tartózkodók a közeli túristaszállóban étkezhetnek, mert a havason csak tejtermékeket lehet kapni önköltségi áron mivel itt csak tejjgazdaság van. E havasba csak gyalog lehet feljutni, vagy legfeljebb lóháton s gyalogosan 2 óra alatt lehet elérni a havas csúcsát, melyhez az út állandóan fenyvesek között vezet. Közélemben a községhez a Verecki szoros, mely mintegy 12 kilométerre van az állomástól. A Stoj hegységet egy nap alatt lehet megjárni s innen szép időben Máramaroszigetre is be lehet látni. A hidegre való tekintettel igen ajánlatos e vidékre melegebb ruhát is vinni, mert különösen az esti órák olyanok, hogy a lakásokban fűteni kell. Itt is megengedi az erdőhivatal a horgászatot a Vicsa patakban, hol igen bő halállomány van különösen pisztrángban és megengedi az erdőben való szamóca, szeder, málna, áfonya és gombaszédést is. A szállodák napi penzió árai 5 és 7 pengő közt mozognak.

Sznádékosan és legutóljára hagytam hátra e vonal egyik legszebb és legvadregényesebb tájának ismeretét. Szentmiklós vasúti állomás közelében s attól mintegy 9 kilométer távolságban van:

11. Kékesfürdő, vagy mint e vidéken állandóan nevezik Szlynyák fürdő. Szentmiklós állomás még alacsonyabb ponton fekszik, de az állomástól a közeli hegyek felé haladva, állandóan igen meredek útvonalon lehet elérni ezt a kies helyet. A vas-

útállomáshoz közel eső helyek közül ez az egyetlen hely, mely a legszebbnek nevezhető ezen a vonalon. A tengerszint feletti magassága bár csak 570 méter, de a levegője megfelel a 800—900 méter magaslati levegőnek. Sűrű erdőben, keskeny úton lehet megközelíteni e kedves szép helyet. Szentmiklós állomástól kiindulva Alsógerében községben át vezet ide az út, melynek mindkét oldalán tisztavízű esőregedező patakok vannak. Utközben fenyvesek közt haladunk el, míg végre elérjük a fürdőt magát. Természetes kénes vize jó hatást gyakorol nemcsak az üdülőkre, de különösen jó hatása van a reumás betegeknek. A lakosság nagy része sváb, illetve német-ajku, kiknél tiszta fehér szobák várják az üdülőket. Mintegy 100—120 nyaraló tud itt kényelmesen elhelyezkedni. S annak ellenére, hogy a 9 kilométerre fekvő Szentmiklós községtől kell felhozatni naponként az ételmezsereket, az ételmezés nem drága, mert a fürdőben napi penzió személynként és naponként 4 pengő A községben is lehet kapni szobát és étkezést is, s az itteni árak csak valamivel alacsonyabbak a penzió-beli áraknál. A fürdőben a napi étkezés szoba nélkül 3 pengőbe kerül. Ha valaki el akarja felejtetni az élet róhanását, nem akarja látni az emberkedes szaladását és feltétlen nyugalmat akar szerezni magának, úgy e helyet nem kerülheti el, hol a fenyők és tölgyek ózondús levegője, az állandó madárénekek, a kellemes árnyas közeli kirándulóhelyek minden tekintetben teljes pihenést nyújtanak az itt üdülőknél.

(Folytatjuk)



HIREK

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában

Amen.

Gyógyszertárak éjféli szolgálata:

„Megráldó”, Major örökösök, Piac-u. 18. Telefon: 14—09. — „Tisza”, Jónap Aladár, Magoss György-ter 9. Telefon: 24—52. — „II. Rákóczi”, Aranyi S. A. örökösök, Kölcsey-ter. Telefon: 23—68. — „Lutanay”, Németh László, Szt. Anna-u. 84. Telefon: 26—66.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése:

Hazánkban a dunántúli megyékben 29—20 fokig emelkedett a hőmérséklet. Az ország középső és keleti felében meghaladta a 30—32 fokot is. A délutáni órákban több helyen zivataros záporosodás is fejlődött ki, nagyobb mennyiségű csapadékot addig csak a fővárosból jelentettek, ahol egy heves zivatar 25 mm-nyi csapadékot adott.

PROGNÓZIS: Délnyugati, nyugati szél, néhány helyen záporos, zivatar. A hőmérséklet alig változik.

Szunyog

Apró, repülőgéphez hasonló állatka. Halk motorzúgással szokott közlekedni a levegőben. Lump-fráter, mert mindig éjszaka jár. És nagyon szomjas. A vérszopók család-jába tartozik. Különösen az ember nyakát és karját szereti, de izemanyagának felvétel helyétől mostanában új területet fedezett fel: előszeretettel bújjik a pantalló alá, hogy az ember bokáját csípje meg. Az a megrögzött szokása, ami a bajnak: soha sem jár egyedül. Félénk állatka lehel, mert csak rajokban indul támadó hadjáratra az esti ég alatt sétáló emberek ellen. Ilyenkor azonban vérszemét kap és nem lehet vele bírn. Különösen az idén. Ot poro alatt mindenki úgy összeesponok, hogy szegény halandó egész éjszaka nem alszik, fogcsikorgatva forog ágyában és véresre vakarja magát.

Most érdekes hírt olvastunk. A tihanyi halbiológiai intézetben szunyogvizsgáló intézetet létesítettek és a kutatók alapján remélik, hogy néhány év alatt kiirtják a balatoni szunyogokat. De mit érünk vele, ha itt Debrecenben akkor is felbukkan fognak rajzani és légtámadásokat intéznek ellenünk. Hídba füstölünk, gyújtunk egyik cigarettáról a másikra, nem használ. A szunyogok úgy látszik, nikotinstól lettek és szeretik a potya cigarettafüstöt. Most legalább a halvány reményünk megvan, hogy néhány évtized múlva itt is kiirtják a „kalózpölökert”. De mit csináljunk addig. Mert a szunyogcsípés nagyon viszket. Tanácsot kértünk egy orvostól, aki azt javasolta, hogy kenjük be szalmiakk-szesszel a csipéseket.

En azonban tudok egy jobb orvosságot. A szunyogot landolása pillanatában, amikor még nem volt ideje fullánkját hárunk alá szúrni — jól irányított csapással fejbe kell köllönni. A nagyobb hatás kedvéért fel is lehet köllönni: „Ez sem csip többet!” (—r.)

— EGÉSZSÉGÉT ÁPOLJA, HA A DEBRECENI GYÓGYVÍZBEN FÜRDIK.

Magyar vasutasok németországi tanulmányútja debreceni résztvevőkkel

Vasárnap reggel indul Budapestről különvonaton 330 magyar vasúti Berlinbe, hogy meghívás folytán viszonyozza 300 németbirodalmi vasútnak néhány hét előtt lefolyt magyarországi látogatását, melyet a német közlekedésügyi miniszter képviseletében Geyer államtitkár, a müncheni vasútigazgatóság elnöke vezetett.

A holnap útrakező magyar vasúti vezetője a MÁV igazgatóság részéről Bárdny Béla igazgatóhelyettes, a rendező Vasília Szépvölgy képviseletében pedig annak főtitkára és főellenőre lesz. Minden résztvevő egy magyar és átközben a vonaton egy német horogkeresztes zászlót kap, melyet a kirándulás folyamán egyes helyeken használni fognak.

A magyar kirándulókat mindenütt, mint a magyar nemzet egy reprezentáns csoportját, fogadják tekintettel, aminek bizonyosságul Berlinben a közlekedésügyi miniszter üdvözlési jellegű bankettet ad s ugyanilyen értelme búcsúlakomla lesz Drezdában. Kétségtelen, hogy

a magyar utazó társaság úri jellegét hangban és viselkedésben tanúsítani fogja, ami külföldi tartózkodás alatt, nemzeti szempontból, nagy fontossággal bír.

A nyolc napra terjedő tanulmányút folyamán a kirándulók megtekintik a birodalom fővárosát, Berlint és környékét, a Keleti-tenger partvidékét vltóghlra ftrdítvel, majd Szászország egyik ezeresztendőse szép udrosát, Meissenit a végül két napot töltenek Drezdában.

A két nemzet vasúttársadalmának mostani találkozásán

Debrecenből is többen vesznek részt,

közöttük a nyugalmazott MÁV főtitkár társasága részéről dr. Budaházy-Brockner Ernő kir. egészségügyi főtanácsos, MÁV főtanácsos-főorvos, Ferenczy Viktor felügyelő, dr. Tarján Oszkár HÉV főtanácsos.

— Agy- és szíverelmesedésben szenvedőknek reggel felkeléskor egy fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz a legkisebb erőlködés nélkül — igen könnyű székürülést biztosít, azonkívül a gyomor és a belek működését előmozdítja és kielégítő anyagcserét hoz létre. Kérdezze meg orvosát!

— Belefut a Hortobágy folyóba. László József tizenhét éves fiatalember csúttörtőkön délután a Hortobágy folyóban fürdött. Fürdés közben örvénybe került és mire a társai segítségére siettek volna, elmerült. Csak órák múlva vetette fel a víz a szerencsétlen fiatalember holttestét. A debreceni ügyvétség megadta a temetési engedélyt.

— Törös Károly igazgató, néplakó felügyelő arcképlelepezése a Homokkerten. A Homokkert hálás közönsége tanítványai és tisztelői Törös Károly igazgató nyugalomba vonulása alkalmából társasvacsorát rendez a Homokkerti olvasókör nagytermében július 8-án este 8 órakor. Felkérjük a volt tanítványokat, tisztelőket, kollégákat, hogy a felemelő ünnepélyes személyes megjelenésükkel is emeljék az est fényét.

A DEBRECENI STRAND SZÓRAKOZTAT.

— Felvétel a debreceni egyetemre. A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem hit-, jog- és állam-, orvos-, bölcsészettudományi, ennek matematikai és természettudományi csoportjára a rendes beiratkozás az 1939—40. tanév I. félévére szeptember hó 1—16-ig tart. Dékáni engedéllyel beiratkozni szeptember hó 16—20-ig, rectori engedéllyel szeptember 21—30-ig lehet. A felvételi kérvényeket az illetékes karhoz címzetten 1939 augusztus hó 1 és 31 közt kell benyújtani. Eredeti okiratok szükségesek. A dékáni hivatalok csak kellőleg felszerelt kérvényeket fogadnak el. Akik landjmentességet folytatnak, kérelmüket az illetékes karhoz 1939 szeptember 1-ig nyújtják be. Részletes tájékoztatás jelent meg a Budapesti Közlönyben, s felvilágosítást nyújt a rectori hivatal. Az egyetemen férfi és női internátusok működnek. Erre nézve az internátus, illetőleg kollégium igazgatósága nyújt részletes tájékoztatást.

— A Szárnyaskerek felvidéki kirándulása. Ertesítjük a Zánkára jelentkező kirándulókat, hogy a külön vonat 9-én, vasárnap reggel 4 óra 20 perckor indul. Zánkáról vissza-indul este 6 órakor. Polgári utasok 8-án szombat délig még jelentkezhetnek. A Szárnyaskerek vezetőse.

— Ujhól súlyos autóbusszerencsétlenség történt a Grossglocknerfúton. Bácsból jelentik: Súlyos autóbusszerencsétlenség történt a Grossglocknerre vezető autófúton. Egy bécsi autóbussz, amelyen az egyik női gazdasági iskola növendékei rándultak ki az alpokba, ismeretlen okból felborult. Egy diák-lány meghalt, hét súlyosan és nyolc könnyebben sebesült meg. Az autóbussz vezetője, aki szintén könnyebb sérüléseket szenvedett, vizsgálati fogságba került.

— Bevezetik a német rádiónál a lengyel és ukrán nyelvű hírszolgálatot. Berlinből jelentik: A német rádió vezetősége elhatározta, hogy a jövőben lengyel- és ukrán-nyelvű hírszolgálatot vezet be. A lengyel-nyelvű hírszolgálatot a közigazgatási és breslauer rádióállomás látja el, míg ukrán nyelven Bécs adóállomása ad híreket.

— Egy negyven év óta szolgáló háztartási alkalmazott megjutalmazása. Dr. Tatay Zoltán úrvaszkői elnöknek áll alkalmazásban özeveg Szalkay Józsefné háztartási alkalmazott, aki még az úrvaszkői elnök szüleinél kezdte a munkát és azóta negyven éven át hűséggel és mindenkor nagy igyekezettel szolgálta és szolgálja ma is a Tatay családot. A katolikus háziasszonyok szövetsége a negyven éves szolgálatának elismeréseként özv. Szalkayné meg akarja jutalmazni s ezért vasárnap délután a MANSz. otthonban dr. Kovácsy Kálmánnal MANSz. alelnöknek fogja a díszoklevelet és a jutalmat átnyújtani a negyven éve szolgáló Szalkaynénak. Erre a szükkörű, de felemelő ünnepségre szerettel hív a katolikus háziasszonyok egyesülete és a MANSz. is minden érdeklődőt, különösen a háztartási alkalmazottakat, akik erőt és biztatást meríthetnek ebből a kis ünnepségből munkájukhoz. Az oklevél átadás pontosan fél 12 órakor lesz vasárnap délelőtt a MANSz. otthonban.



A református templomokban:

Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr. Révész Imre, d. u. 5 órakor Szentes László, Kistemplomban d. e. 9 órakor Szentes László, 11 órakor dr. Bartha Tibor, d. u. 6 órakor dr. Farkas Pál, Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor dr. Farkas Pál, d. u. 5 órakor dr. Bartha Tibor, Károli G-téri templomban d. e. 9 órakor Szabó Gábor, d. u. 4 órakor Szabó Gábor, Ispóty-templomban d. e. 10 órakor Sztoss Imre, d. u. 5 órakor Kulcsár Dezső, Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, d. u. 3 órakor Szabó László, Homokkerti templomban d. e. 10 órakor Szilágyi László, d. u. 6 órakor Fentős Kálmán, Nyilas-telepi templomban d. e. 10 órakor Mezey Béla, d. u. fél 6 órakor Mezey Béla, Csapó-kerti templomban d. e. 10 órakor Kiss Lajos, d. u. 3 órakor Vándor Ernő, Keresztes-telepi templomban d. e. 10 órakor Kurucz József, d. u. 5 órakor Kurucz József, Nyulási Áll. iskolában d. e. 10 órakor Ács Mihály, Tégláskerti Áll. iskolában d. e. 10 órakor Kulcsár Dezső, Fyeken d. u. 3 órakor Bagdy Dániel, Téglavetői gyűl. házban d. u. 3 órakor Kovács Árpád, Wolaffka-t. olvasóköri d. u. 3 órakor Szilágyi László. — Tanvái istentiszteletek: Hortobágy d. e. 10 óra: vitéz Szabó Endre, Nagymacs d. e. 10 óra: Erdő Mihály, Kismacs d. u. 2 óra: Erdő Mihály, Pallag d. e. 9 óra: Kovács Árpád, Bánk d. e. fél 10 óra: László L. Elek, Diószegi-út d. e. 11 óra: László L. Elek, Szentes d. e. 9 óra: Papp Géza, Hosszúpályi út d. u. 2 óra: Papp Géza.

A róm. kat. templomokban:

Rendes szentmiserend 6, 7, 8, 20, 9 órakor. Feltizkor nagymisét tart és szentbeszédet mond Láng Pál pápai kamarás, plébános-helyettes. Délben 11, háromnegyed 12, fél 1 órakor szentmise. Kort-ségi kápolnáknak következők mondanak szentmisét: Csapókerthben Lindenberger János dr. apostoli kormányzó, Nyilas-telepes Erdősi Béla segédlelkész, Hajdúsámszonban Kiss László segédlelkész, Józsan dr. Szabó János segédlelkész.

A gör. kat. templomban

d. e. fél 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diák- és katonamisé együtt, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet írj Papp Gyula s. lelkész mondja, háromnegyed 12 órakor csendes szentmise, d. u. fél 4 órakor rózsafüzérjátosság, 4 órakor vespernye és szentésgimnázium.

Az evangélikus templomban

d. e. 10 órakor gyülekezeti istentisztelet, Ottári szolgálatot végzi: Poput Viktor ev. lelkész, prédikál Szentes Béla.

Istentiszteletek a baptista imaházban.

A Szappanos-utcai imaházban vasárnap d. e. fél 9-től fél 10-ig imaórák, fél 10—fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, d. u. 6—8-ig vallásos estély, vegyeskar- és zeneszámokkal, Szerdán este fél 8-tól fél 9-ig biblióra, Péntek este fél 8-tól fél 9-ig imaóra.

— Felakasztotta magát Bukarest leggazdagabb iparmágnása. Ozaru Tanase, az Ozaru malomkiszere tulajdonosa, Románia egyik leggazdagabb nagyiparos, Carmen Silva fürdőhelyen a tengerbe vetette magát, de kimentették. Minthogy viselkedése gyanus volt, idegzanatáriumba szállították. A szanatóriumban egy óvatlan pillanatban felakasztotta magát és mire rátaláltak, már halott volt. A nagyiparos öngyilkosságának oka rejtélyes, tekintve, hogy nagyszerű anyagi körülmények között élt és anyagi oka nem lehetett tettének.

GYÁSZ ROVAT

JESZENSZKY JÓZSEF
POSTAFŐFELÜGYELŐ
TEMETÉSE

Impozáns részvét mellett temették el Debrecenben a Budapesten elhunyt Jeszenszky József m. kir. postafőfelügyelőt, az Ersekújvári 1-ső számú postahivatal vezetőjét. A holttestet az elhunyt családja Debrecenben szállította. A halottat szállító autó ma hajnalban indult el a fővárosból és útközben Kisújszálláson, ahol az elhunyt 8 évig posta főnök volt, rövid időre megállt a postahivatal előtt, hogy annak tisztikara és Kisújszállás úri közönsége leröghassa kegyeletét a koporsónál. Megjelent a város egész úri közönsége. Doroszlav Kálmán érseki tanácsos beszélt a koporsót, majd a postahivatal mostani vezetője búcsúztatta volt elődjét, a megható kegyeletes gyászszertartás után megindult a gyászaút és a délelőtti órákban megérkezett Debrecenbe.

Itt a temetés délután folyt le nagy pompával.

A Köztemető I. osztályú ravatalozótermében felállított díszes ravatalra igen sok koszorút és virágot küldtek. A temetésen megjelentek az ersekújvári és a Kisújszállási postahivatalok tiszti küldöttségei, a debreceni postai igazgatóság több magasrangú tisztviselője, a debreceni postahivatalok tiszti és altisztikara, a debreceni frontharcos szövetség küldöttsége és nagyszámú előkelő gyászközönség.

A beszénelést dr. Láng Pál pápai kamarás végezte nagy papi segédlettel. A beszénelés után gyászkozményeket helyeztek a koporsóba, majd megindult a nagy gyászmenet a sírhoz, itt újabb beszénelés után dr. Mónus Ferenc a debreceni 1-ső számú postahivatal főnöke lépett a koporsóhoz és a pályatársak nevében vett örök búcsút Jeszenszky Józseftől. A búcsúbeszéd után elföldelték a koporsót.

A ravatalra küldött koszorúfeliratok közül az alábbiakat sikerült feljegyezni.

Drága Jósikának — Margó. Józsi-nak szeretettel — Margit. Béla. Szeretettel Jósikának — Ida. Mucus. Jósikának szeretettel — Bukoveczék. Kedves Jósika bácsinak — Ferkó. Elemér. Béluska Szeretett főnökünknek — Ersekújvár 1. sz. postahivatal tisztikara. Szeretett főnökünknek — Ersekújvár 1. sz. postahivatal altisztikara. Hálás megemlékezésül — A Vay-család. Szeretett barátunknak utolsó üdvözléssel — Elemérék. Utolsó üdvözléssel — Debr. I. sz. postahivatal személyzete. Utolsó üdvözléssel — Kisújszállás postaszemélyzete. A nagyon jó embernek — Dömsödi néni. Öszinte részvéttel — A m. kir. 2. sz. postahivatal személyzete. Mély részvéttel — A Feren-czy-család.

A temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezte a tőle megszokott kegyeletes gyászpompával.

DEBRECENBEN TEMETTEK EL DR. PSENYECZKY NAGY ELEMÉR BELÜGYMINISZTERI TISZTIVISELŐT

A napokban hirtelenül elhunyt dr. Psenyeczky Nagy Elemér belügyminiszteri tisztviselőt Budapestről Debrecenbe hozták és itt temették el a Köztemetőben. Az elhunytat, aki debreceni családból származik, számos rokona, barátja és ismerőse kísérette el utolsó útjára. Az impozáns temetésen részt vettek a többi között: Sass Béláné, a Jótékony Nőegylet, dr. Balogh Istvánné a Templomegyesület képviselőit, dr. Balogh István kúriai bírót, dr. Buda-



A Világítási Vállalat megjutalmazott alkalmazottai: Balról—jobbra: Erdélyi György, Záradt József, Tóth István, Fábrián András, Mangó János, Szabó János

Kitüntettek a Világítási Vállalatnál hat kiváló munkást

A Világítási Vállalat igazgatósága és munkásai megható ünneplésben részesítettek az elmúlt nap hat vállalati munkást, akik hűséges, becsületes és mindenkor elismerésre méltó munkával szolgálták egy emberöltőn át a Világítási Vállalatot. — Fábrián András és Szabó János 30. Erdélyi György 29. Mangó János 28. Záradt József 27 és Tóth István 16 évén át megszakítás nélkül dolgoztak a Világítási Vállalatnál és ez idő alatt a munkásság példaképei, a vállalat érdemes és tiszteletreméltó munkásai voltak. Ezért mindhat ünneplést egy-egy ezüst zsebjelkével tüntette ki a vállalat, amelyeket vitéz Szegedi Gyula igazgató nyújtott át értékes beszéd kíséretében a hat kitüntetettnek.

Beszédelében hangsúlyozta, hogy a világ egyetlen nemzetének munkássága sem tud olyan becsületes és tiszta lelki lenni, mint éppen a magyar. Az ilyen derék munkásokkal,

mint a kitüntetettek is, azokkal örömmel együtt dolgozni, — mondotta Szegedi igazgató.

Végül a jelenvolt munkások előtt példaképpen állította a hat kitüntetettet, akikhez ezután dr. Olasz Vilmos, a Kereskedelmi és Iparkamara titkára szólott s beszédében utalt arra, hogy minden nemzetnek építő és alkotó erejét főleg a hadsereg és a munkásság adja meg. Beszéde végén dr. Olasz titkár átnyújtotta a hat érdemes munkásnak az Iparkamara díszoklevelét, amelyet a megjutalmazottak meghatva vettek át.

Dézsi Ferenc a munkásság nevében köszöntötte a kitüntetetteket, akiknek nevében Mangó János mondott megindult hangon köszönetet.

A jelenvoltak hosszasan éltették és őszinte ünneplésben részesítették a hat érdemes munkást, majd a Világítási Vállalat énekara Forrai István karnagy vezetésével előadta a Himnuszot.

CSURKA „KEGYELET” TEMETKEZESI VÁLLALAT, Dégenfeld-tér 2. szám. Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon nappal: 33-81, éjjeli szolgálat: 33-80. szám.

Temetéseket és exhumálásokat legszolidabb árban Bartha temetkezési vállalat végez. Püspöki palota.

Dankó temetkezési vállalat, Sas-utca 3., Kossuth-u. 6., (telefon nappal 23-22, éjjel 30-66) temet, szállít, exhumál. Kérem ajánlatot kérni és ezáltal meggyőződni olesó áralm-ról. Kényelmes fizetési feltételek, árajánlattal díjmentesen szolgálnak.

A FÜRDES ÁLDOZATAI

A kánikulai melegben a fürdés tömegesen szedi halálos áldozatait, a múlt nap folyamán ismét két halálos szerencsétlenséget jelentettek a nyíregyházi kir. ügyészségnek. — Tóth Margit 13 éves kislányjának kislány négy barátjával fürdeni ment. Közbe örvénybe került és kis játszópajtásai szemeláttára a vízbe fulladt. Holttestére mindeztideig nem akadtak rá.

Teka András 19 éves nagykarolyi fiatalember át akarta úszni a Szamos. Már már átjutott a magyar partra, amikor görcsöt kapott és az ár elsodorta. Amire a parton állók segítségére siettek, elmerült és többé fel sem vetette a vizet.

— Aki egész nap ott görnyed az íróasztal mellett, igyék reggelenként felkeléskor egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet mert az a bélműködést szabályozza, a gyomoremésztést előmozdítja, a vérkeringést élénkíti és a munkaképességet fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— Bukarest megint megígérte a Madách-bemutatót. Bukaresti jelentés szerint Sica Alexandrescu, a Regina Mária Színház igazgatója kijelentette, hogy a jövő évadban Goga fordításában színrehozza „Az ember tragédiáját”. Nem először kapjuk ezt a hírt és az ígéretet. — Amióta Goga Octávián lefordította román nyelvre Madách művét, mind untalan elterjedt a hír, hogy előadják Romániában „Az ember tragédiáját”. Sajnos, eddig még minden alkalommal csak jószándéknak bizonyult a jelentés. Reméljük, Sica Alexandrescu beváltja jövőre ígéretét. Az igazgató egyébként magyar sorozat előadását tervezi, melynek élén Zilahy Lajos „Hazajáró jélek” című darabja szerepelne.

— Ezrével vándorolnak ki a zsidók Szlovákiából. Pozsonyból jelentik: Eddig 15.000 zsidó hagyta el Szlovákia területét. A napokban további csoportok indulnak. A kivándorlók főként szabadfoglalkozásuk közül kerülnek ki, akik az új szlovák törvényhozás következtében elvesztették minden megélhetési lehetőségüket.

A DEBRECENI GYÓGYFÜRDŐ ÜDÍT, GYÓGYÍT.

— Meghalt Zahoránszky kanonok. Teleki miniszterelnök egykori nevelője, Zahoránszky István oímzetes kanonok, nyug. nagykarolyi esperes plébános 71 éves korában Nagykarolyban meghalt. Az elhunyt annak idején nevelője volt gróf Teleki Pál miniszterelnöknek. — Élete végéig nagy szerepet játszott a szatmármegyei magyarság minden kulturális mozgalmában. Csütörtökön délután temették el nagy részvét mellett. A temetésen a szatmári püspökség is képviseltette magát.

— Nagy vesztegetési botrány a newyorki városházán. A newyorki városházán újabb nagy vesztegetési és adócsalási botrányt fedeztek fel. A nagy botrányval kapcsolatban eddig 90 letartóztatás történt. A letartóztatottak legnagyobb része városi hivatalnok. Kiderült, hogy a városi hivatalnokok évek hosszú sora óta bizonyos cégek jövedelmét és fizetési forgalmát tulajdonosokra bocsátották és illy módon főleg a városi forgalmi adók kivételénél súlyos visszaéléseket követtek el. A vizsgálat megállapította, hogy egyetlen cég 200.000 dollárral kevesebb városi forgalmi adót fizetett a kellesténél. A vesztegető cégek ellen szintén megindult az eljárás.



A szerelem és halál játéka

Romain Rolland drámája
a Kamaraszínházban

A francia forradalom alakjait mutatta be tegnap este Bánky Róbert kamaratársulata Romain Rolland halhatatlan színművében, „A szerelem és halál játékában”. Megrázó jelenetekben tárultak szemünk elé a forradalom véres mozzanatai, amikor az ifjú köztársaság pártjai egymás ellen harcolnak, véres utcai harcokban ölik egymást. Az emberi szenvedély elszabadult, senkinek sem biztos az élete, senki sem tudja, hogy a következő percben nem ő viszik-e a guillotint alá. Az úralmon lévő párt emberei az ifjú forradalom eszméitől megittasodva, elvakultan kürtölnak mindenkit, akire a gyanúnak csak az árnyéka esik, hogy a forradalom ellensége. A konvent tagjai naponta száznál is több alkalommal, akire a gyanúnak csak az árnyéka esik, hogy a forradalom ellensége. A konvent tagjai naponta száznál is több alkalommal, akire a gyanúnak csak az árnyéka esik, hogy a forradalom ellensége. A konvent tagjai naponta száznál is több alkalommal, akire a gyanúnak csak az árnyéka esik, hogy a forradalom ellensége.

Sorr Jenő Jeroma de Courcoisier alakjában megrázóan alakította a tudóst, aki a forradalomnak kezdetétől fogva lelkes híve, munkáival csak annak él, azt szolgálja, a francia seregek az ő találmányainak köszönhetik sikereiket. Azonban Danton halálraítélletése kiábrándítja a forradalom eszméiből, ráeszmél, hogy a dícsőített szabadság rabszolgaság. Nem szavaz Danton halálára, otthagynya a konvent ülését, bár tudja, hogy a halálos ítéletet írta alá. Nem fogadja el a kegyelmi sem, s bár menekülhetne, feleségével együtt nyugodtan fogadja az érte küldött poroszokat. Sophie, a tudós feleségének szerepében Bofond Mária a férje iránti hűség és üldözött girondista iránt érzett szerelem szenvedése között igazi drámai alakítást nyújtott. Thuróczy Gyula Claude Valéria emberi. Az üldözött girondista alakjába — aki öthónapi üldözöttség után, halálos veszélyeken keresztül meggy szerelmesébe, de a vizsgálatok után, mikor halálra keresik és már-már megtalálják, nem tud a halálát szembenézni, menekül, otthagynya szerelmét, — a töle elvárt drámai képességgel öntött életet.

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szombat este: ELCSERÉLT EMBER.
Vasárnap délután olcsó helyekkel: SZEGÉNY LÁNYT NEM LEHET ELVENNI.
Vasárnap este Könyves Tóth Erzával: KETTEN EGYEDÜL.
Hétfőn este kettőn egy jeggyel: MÉRLOSÁGOS ASSZONY.
Kedden este kettőn egy jeggyel: MORIUM.
Szerdán este: GYURKOVICS LÁNYOK.
Csütörtökön este: CSÓKOLJON MEG.
Pénteken este kettőn egy jeggyel: SUT A NAP.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Szombaton este fél 9 órakor Könyves Tóth Erzá, a Nemzeti Színház kiváló művésznőjének és vitéz Zemplényi Zoltán a Magyar Komédia

volt főrendezőjének felléptével Bánky Adorján legnagyobb sikerű színműve, az „Eleserélt ember” került színre, mérsékelttel felemelt helyekkel.

Vasárnap délután olcsó helyekkel

kal „Szegény lányt nem lehet elvenni”, míg este Könyves Tóth Erzá felléptével Vasary kacagató vigjátéka a „Ketten egyedül” került színre közkívánatra, mérsékelttel felemelt helyekkel.

TESTEDZÉS

Világ bajnok lett Magyarország csapata az olimpiai céllövő versenyben

Luzern, július 7. A céllövő világbajnoki versenyen pénteken a svájci hadipuskaversenyszámot bonyolították le. Alóhelyzetben világbajnok J. Brod német. Az olimpiai céllövő pisztolyversenyben 25 m. távolságra nem hivatalos eredmény a következő: világbajnok Magyarország 269 kör, 2. Németország és Lettország egyformán 267 körrel. A céllövő pisztolyversenyben a hivatalos eredmény a következő: világbajnok Krempel német, 2. Ullmann svéd, 3. Balogh magyar. Csapatversenyben világbajnok Svájc 2675 kör, világrekord. Luzern, július 7. Az olimpiai hat alkalos pisztolyverseny hivatalos végeredménye a következő: világbajnok Magyarország csapata 269 találat, 2. Litvánia

268, 3. Németország 267, 4. Lettország 267, 5. Olaszország 265, 6. Svédország 263, 7. Finnország 262. Luzern, július 7. A hat alkalos olimpiai pisztolyversenyben egyéni világbajnok lett Ullmann (Svédország), a magyar Börsönyi a 7. helyre került. Luzern, július 7. A céllövő pisztolyverseny végleges hivatalos eredménye: világbajnok Svájc 2675 kör, világrekord, 2. Svédország 2639, 3. Németország 2638, 4. Magyarország 2625. A csütörtöki versenynapon Tolgyessy egy 30 lövéses céllövő pisztolyversenyben 277 találattal biztosan győzött. A svájci mesterverseny során a céllövő pisztolyversenyben 60 lövésből Balogh Amos lett a győztes 551 találattal.

ISMET GYŐZÖTT A HUNGARIA

A kék-fehér csapat legutóbb a Motala ellen játszott svédországi túráján. A gyenge ellenfél ellen közepes játékkal is 4-0 (1:0)-ra győzött. A magyar csapatban a védelem volt a legjobb. A többi csapat rész gyengén játszott.

A VASARNAPI PROGRAM:

A KK-ért: FC Bologna—Ferenéváros, Bologna, angol játékezők. BSK—Ujpest Belgrád. Vezető: Eiba (Cseh-morva védőkéség). — Osztrájos mérkőzések az NBR-be való jutásért (második forduló): Péntügy—Ungvári AC, Pasaréti-út, fél 6. Gombos (Lagy L., Mezey.) V. Reményesg—Kassai SC, Vác, fél 6. Göbört. (Kantek, Németh.) MAF—Lonsóni AFC, Mezötúr, fél 6. Palásti. (Gondár, Lantés.) LTE—Rákoskeresztúri TE, Léva, fél 6. Tiharmély (2. szakról).

CSAPLÁR ES SZABÓ LEMARADT HELSINKIBEN

Helsinki, július 7. Csütörtök délután nagy érdeklődés mellett rendezték a finn atlétikai szövetség helsinki olimpiai stadionjában tartott versenyét, amelynek műsora egy két angol mérkőzés futás volt. A versenyben indult a legjobb finn hosszútávfutók ellen Csaplár, a jelenlegi legjobb hosszú távfutó, aki azonban a legjobb finnek által alkotott mezőnyben a 7. helyen végzett. Ennek a versenynek még egy magyar vonatkozású érdekessége volt aspedig az, hogy a világrekordot Szabó Miklós tar-

talta 8:56 perccel. A versenyben a legjobb finnek hatalmas küzdelemben ki-végezték Szabó Miklós világrekordját és hárman jobb eredményt értek el annál. Végeredményben I. Maeki Taisto 8:53,2 a 7. Csaplár lett 9:01,4-el.

KIKAPOTT A KISPEST

Tallin, június 7. A Kispest FC csapata pénteken az észak válogatott csapatától kikapott 2:0 arányban. Félidő: 2:0 volt.

NAGY MAGYAR KERÉKPÁROS GYŐZELEM

Budapest, július 7. A magyar kerékpáros szövetség rendezésében pénteken este bonyolították le a magyar-bolgár kerékpáros viadalt a már csütörtökön lezajlott páros verseny kivételével. Magyarország csapata revansot vett a pünkösdkor Szófiában elszenvedett vereséget és végeredményben 30:18 arányban győzött.

SPORTHÍRMONDÓ

Endre László alispánt a Ceglédi MOVE örökös díszelnökévé választotta. A kiskunsági egyesületek be akarnak kapcsolódni a bajnokságba. Kenyeres Árpád, a MLSz főtitkára személyesen tárgyal ebben az ügyben az érdekelte egyesületekkel. Németországban július 1-től augusztus 15-ig tart a filámi idő. A magyar főiskolai vezetők július 14-én utaznak Bécsbe, hogy megállapítsák a főiskolai világbajnokságok műsorát.

Közgazdaság

Piaci árak

Zöldsgéplaci árak: burgonya nyári rózsza kg. 10, babarózsza kg. 8-9 f, hagyma os. 8-10 f, zöldsgépl. os. 10-16 f, zeller db. 4-6 f, torma kg. 30-40, gomba kg. 1.20 P, fokhagyma db. 2-3 f, karalábé db. 2-6 f, csomója 8-16, uborka db. 1-3 f, zöldborsó ltr. 48 f, esővesborsó literje 30-32 f, nyári káposzta feje 08-30 f, zöldpaprika db. 4-8 f, kelkáposzta feje 4-14 f, karfiol feje 18-26 f, paradicsom kg. 60-80 fillér. Gyömlöcsárak: püszmété literje 20-26 f, oseresznye kg. 24-70 f, cirtrom db. 6-10 f, dió kg. 1.40 P, dióból kg. 4.80, ribizke kg. 24-40,

meggy kg. 26-50 f, málna kg. 60 f, alma kg. 16-28 f, körte kg. 20-40, barack kg. 32-40 f, sárgadinnye kg. 1-1.20 P.

A KESZARUPIACON IS OLCSOBB A TENGERT

Pénteken 1200 mázaa tengeri kelt el a keszarupiacon 10-15 fillérrel alacsonyabb árakon. Az árcsökkenést a határ-időpiacra jelentkező lebonyolítások magyarázzák. Változatlan árakon kelt el 300 mázaa órozs. Nem változott az óbúza jegyzése sem. Búza: tiszavidéki 77 kg-os 19.50-19.65, 78 kg-os 19.70-19.85, 79 kg-os 19.90-20.05, 80 kg-os 20.00-20.15. Rozs: pestvidéki 13.10-13.30. Takarmányárpa: középminőségű, új 11.30-11.80.

Ferenévárosi sertesvásár. A pénteki ferenévárosi sertesvásár összfelhajtása 174 darab. Vásári állományból angol bússertésfelhajtás 16 darab. Az irányzat változatlan. Árak: szedett sertés I. 98-103, II. 92-96, III. 86-90, angol főkésertes 100, exportzsír márkázott 150 fillér kilogramonként.

30.347/1939. II.

HIRDETMÉNY

Értesítem az érdeklődőket, hogy a gazdasági ügyosztály használatában állott, hatülékes, Super Magosix gépkocsi eladó. A gépkocsi a nappali órákban a város Dégenfeld-tér 5. sz. alatti garagehelyiségében bármikor megtekinthető. A gépkocsira vonatkozó ajánlatok folyó évi július hó 19-én, szerda déli 12 óráig adandók be a Városháza, gazdasági ügyosztály, félemelet 16. sz. alatti iktatójában. A gépkocsi a megtekintés kori állapotban minden további felelősség vállalása nélkül közszépítés ellenében kerül átadásra. Debrecen, 1939 július 7. Polgármester



Szombaton: fél 7 és 9 órakor! KÉT SLÁGER! LEANYINTEZET és

SZENZÁCIO LONDONBAN. Holnap: „Premier”. Zarah Leander. A derecskei kir. járáshírség, mint tkvi hatóság. 1444/1939. tksz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNYKIVONAT

Néhai Tarján Sándorné sz. Szirma Ágnes hagyatéki árverési ügyében a derecskei kir. járáshírségnek Pk 748/3-1937. sz. végzése, illetve a m. kir. kincstár jogúvgyi igazgatóságának 5750/1937 2-I. sz. indítvány alapján a tkvi hatóság az 1894: XVI. tc. 95. és 97. §-ai, továbbá a Vht. 204., 205. az 1881: LX. tc. 144. 146 és 147. § értelmében a végrehajtási árverés hatályával bíró önkéntes árverést a Nagyléta községben fekvő s. a nagylétai 2065. sz. tkvi betétben A + 1. sor 1568/2. hrsz. ingatlan helyébe lépő A + 2. sor 825. hrsz. ház 363. sz. udvarral és kerttel a Beltelekben 155 négy-szögöl területű ingatlanból a B. 4. sor szerint Tarján Sándorné sz. Szirma Ágnes nevében álló 1/2-rész illetőségre 1000 P kiállítási árban, a nagylétai 1667. sz. tkvi betétben A + 1. sor 4981/212. hrsz. ingatlan helyébe lépő A + 2. sor 3546. hrsz. szántó s Kossuth-kertben 376 négy-szögöl területű ingatlanból a B. 9. sors szerint Tarján Sándorné sz. Szirma Ágnes nevében álló 1/2-rész illetőségre 41 P kiállítási árban elrendelte. Az árverést 1939. évi szeptember hó 20. napján d. e. 10 órakor Nagyléta község-házánál fogják megtartani. Az árverésre kerülő 3456. hrsz. ingatlan a kiállítási ár kétharmadánál, míg a 825. hrsz. illetőség a kiállítási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el. Bónatpénz a kiállítási ár 10%-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százalékára kell kiegészíteni. Derecske, 1939. évi március hó 15. napján. Dr. Tomola sk. kir. tszki bír. A kiadmány hitelűl: Olvashatatlan aláírás sk. kiadó. P. h.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál Felelős kiadó: Alfröldi Sajtóvállalat Kft. Ügyvezető igazgató: Dr. Kólya Sándor.

APRÓ HIRDETTÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szölg 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szölg 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szölg 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szölg 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszám alatt is megfuthatnak. Jelligés hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbítja. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegekből beküldhető. A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovatban elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díjak mindenkor előre fizetendő.

HÁZTARTÁSI-ALKALMAZOTT

Bejárónőt
felveszek, Deák Ferenc-
utca 7. Szemeréné. 1618

Betöltendő állás NŐKNEK

Mindenes
főzőnőt hosszú és első-
rendű bizonyítvánnyal
felveszek, Kossuth-u. 19.
Szönyegház. 1577

Betöltendő állás FÉRFIAKNAK

Asztalosnalló
felvételük Bálint Lajos
asztalosnál, Rákóczi-utca
18. sz. 1619

Perfekt
gyors- és gépiró, keresz-
tény tisztviselőt kere-
sünk. Jelentkezés 10-én,
hétfőn délelőtt 11-12
között. Cím a kiadóban.
1605

BUTOROZOTT SZOBA

Különbejárattú
butorozott szoba kiadó
házaspártnak is. Próba-
hába eladó. Rothermere
21. 1603

Kiadó
börgarnitúrával butoro-
zott utcai szoba egy vagy
két személy részére, —
esetleg ellátással. Piac-u.
77 f e 4 1513

KIADÓ LAKÁS 1 SZOBÁS

Egy szoba,
konyha csendes, tiszta
udvarban augusztus 1-től
kiadó. Budai Ezsaiás-ut-
cából nyíló Tarr-utca 3.
szám. 1613

KIADÓ LAKÁS 2 SZOBÁS

Két szoba
rendelőnek, irodának, —
vagy csak garzonnak ki-
adó azonnal. Csapó-u. 10.
az emeleten. Értekezni az
udvari lakásban. 1769
1939

Légtűtéses

különbejárattú szoba ki-
adó. Svetits bérház, har-
madik lépcső, második
emelet kilenc. Felvilágo-
sít DEL-KA. 623

Kétszobás,
konyhas, fürdőszobás la-
kás augusztus 1-re kiadó.
Nap-utca 3 1615

KIADÓ LAKÁS 3-4-5 SZOBÁS

Kiadó
5-szobás utcai lakás
összkomforttal augusztus
1-től. Dr. Székly,
Csapó-u. 19. 1582

Kiadó
augusztusra négy szoba
előszoba (parkettes), tel-
jes komforttal. — Meg-
tekinthető a déli órákban
11 órától. Arany János
ucca 47. sz. Érdeklődni
keresztépület. 696

Kiadó
városi 3-szobás lakás
A Simonffy-utcai városi
bérházban egyrendbeli 3-
szobás lakás azonnal ki-
adó. Értekezni lehet Vá-
rosháza, I. em. 37. számú
helyiségben a hivatalos
órák alatt. 1609

Kiadó
városi 3-szobás lakás
A Szent Anna-u. 10-12
sz. bérházban egyrend-
beli háromszobás lakás
f. évi augusztus hó 1-re
kiadó. Értekezni lehet
Városháza, I. em. 37. sz.
helyiségben a hivatalos
órák alatt. 1610

4-szobás
modern lakás teljes kom-
forttal kiadó augusztus
1-től. Csapó-u. 59. 1617

Háromszobás
fürdőszobás utcai lakás
augusztusra kiadó. Egy-
malom-u. 8. 1562

Kiadó

háromszobás lakás
A Szent Anna-u. 29. sz.
házban egyrendbeli há-
romszobás földszinti la-
kás f. évi szeptember hó
1-től kiadó. Értekezni le-
het Városháza, I. em. 37.
számú helyiségben a hí-
vatalos órák alatt. 1611

Háromszobás
modern utcai lakás ki-
adó augusztus egyre. —
Tiszta, csendes, virágos
udvar. Közel a páncsok.
Maróthy György-u. 21.
Megtekinthető kizárólag
d. u. 2-3 óra között. 1607

**Gyönyörű szép, nagy Budavidéki
őszi barack 1 kg. 72 fillér.
Gödény csemegeüzlet
Csapó-utca 7. Szilágysági mellett.**

Kiadó
szép árnyas kertli nyara-
ló, 3 szoba, teljes kénye-
lemmel, fürdőszoba és
belső WC. Halastó-u. 10.
1616

LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET

Családi ház elcserébe
idősebb háztulajdonos
gondozását vállalnám. —
Címet „Tisztviselőcsalád”
jeligére a kiadóba kérek.

Lakbérletkötéssel
családi házat keresek
megvételre. Ajánlatokat
„Allami tisztviselő” jel-
gére kiadóba kérek. 319

Kétszobás
komfortos lakást kere-
sek. Címeket kérem Fotó-
üzlet, Hangya-palota. 1612

AJANLAT

Kárpitósmunkát
olcsón és jól készít Sza-
bó József kárpitós, Szent
Anna-utca 10-12. (Váro-
si bérház.) 725-1397

Különlegesen szép
selymek érkeztek mara-
dékokban. Dr. Révész
Gézáné, Piac-utca 40. sz.
Hangya-udvarban. 825-1438

FIGYELEM!

**Mielőtt lakását kifeste-
né, ajtóit, ablakait, bü-
torait fényoztató, kér-
jen díjmentes ajánlatot
SZEKERES
festővállalattól,
Debrecen, Homok-u. 122.
Telefón 13-19.**

Cipők,
nyári és téli divatcipők
nagy választékban, min-
den színben legolcsóbban
Nagy Béla cipőüzletében
szerezhetők be. Dégen
feld-tér 11, Tiszapalota.
817-1285

Barack
befőzésre, étkezésre és
lekvároknak (nem perme-
tezett) állandóan kapha-
tó. Széchenyi-u. 74. 1599

BUTOR

Marványlapos
elődőkredencé és kisebb
szekrény ugyancsak már-
vánnyal eladó. Csapó-u.
10. az udvarban. 1770

HANGSZER

Irjon
egy levelezőlapot Gartner
zongorahangolónak. —
Helyben. 1813

KERESLET

Veszek
használt bútorokat, zá-
logjegyet, mindenféle in-
góságot. Hívásra jövök.
Csapó-u. 16. 11-1606

Férfi

**felöltő és öltöny
szövetek min-
den hozzávalók.
Férfi divat sport
és galléros ingek
olcsó árban
Petriknél
Szent Anna-u. 5. szám**

AUTO-MOTOR KERÉKPÁR

Autókarosszéria
kifogástalan állapotban
lévő sötétkék, 6-szemé-
lyes, amely a Debreceni
Repülő Club tulajdona,
eladó. Megtekinthető Szob-
oszlay garage, Széche-
nyi-u. 24.

TELJES ELLÁTÁS

2-3 diákot
jutányosan teljes ellátá-
sal vállal úricsalád. —
Esetleg tanítást is. —
Ugyanott 2-hónapos pin-
csi eladó. Honvéd-u. 39.
sz. 1596

BIRTOKBÉRLET

Halápon
58 hold föld tanyaépüle-
tekkel több évre bérbe-
adó. Budai Ezsaiás-utca-
ból nyíló Tarr-utca 3. sz.
1614

ELADÓ FÖLD

300 □-61
termő gyümölcsösrel vil-
latelkek eladók. Széchi-
na-utca 4. (Kisállomás
mellett). 82-1524

Eladó
17 kat. hold prima szá-
mú feketé föld 4 q búza-
bérletért. Most ki van
adva. Érdeklődni lehet:
Ajtó-u. 6. 1480

ELADÓ HAZHELY

Népfürdő mellett,
közvetlenül, Kassa-úton
házhegyek eladók négy-
szögölként tizenegy P-
ért. Értekezni Böször-
ményi Béla ügyvédnél,
Piac-u. 70. 82-1460

B. M. W.

A. J. S. Puch motor-
kerékpárok kitérő álla-
potban eladók. DKW
közvetkezőviselőnél, Szé-
chenyi-u. 24

ELADÓ HÁZ

Forgalmas helyen,
a nagyállomás mellett,
Kécses-utca 16. számú ház
három lakással és üzlet-
helyiség lakással, mely
kocsmának vagy vendég-
lőnek igen alkalmas, vil-
lany, vízvezeték van, —
keres pénzért megvehető.
Az üzlethelyiség kocsmá-
nak kiadó. 369

Komlóssy-út 36. sz.

alatt modern családi ház
teljes komforttal. Egye-
tem közelében jutányo-
san eladó. Értekezni le-
het Böszörményi Béla
ügyvédnél, Ferencz Jö-
zsef-út 70. 82-1459

**Ertékes
és jövedelmező
ház közvetlen
a vasút közelé-
ben minden el-
fogadható árral
eladó.
Teleki-u. 104.**

ELADÓ
Budai Ezsaiás-utca 51
számú 2-szobás, előszo-
bás kényelmes családi
ház. 744

Családi ház
18 évig még adómentes,
448 négyszögöl telken,
szőlő és gyümölcsösrel,
2 nagy szoba, előszoba,
konyha, speiz és padfel-
járóval, alapincézve, jó-
vízű kúttal, részben teher
átvállalással eladó. Gróf
Vecsey-utca 13. szám,
Homokkert. 243

KÜLÖNFÉLE

Nagyon szép
befőzőnivaló sárgabarack,
vételkor fáról szedve kg.
40 fillérért eladó, Jósika-
utca 7. (Kassa-útból.) Ny.

Két
kifogástalan fiúöltöny 15
—16 éves fiú részére el-
adó. Török Bálint-u. 18.
1061

Kartelenkivüli
motorkó 45 fillér Széche-
nyi-utca 3. Ugyanott va-
lódi amerikai, pensylvá-
niai és mindenféle már-
kázolt olajok kaphatók.
722-1371

Nyomatott a Magyar
Nemzeti Könyv- és Lap-
kiadóvállalat Rt. műinté-
zetének körforgógépén.
Igazgató:
Somogyi Gábor.

MAVAUT autóbusz menetrend

Ervényes 1939 június 30-tól szeptember 1-ig

Debrecen—Kisújszállás

×	+	×	+	×	+
14.10	17.50	17.40	18.20	19.00	i. Debrecen Arany B.
14.45	18.05	18.14	18.52	19.34	Hajdúszoboszló gy. f.
	18.31		20.03		Kaba község.
			19.22		Nádudvar
15.25		18.54	19.45	20.25	P.-ladány Rákóczi
			20.45		Kisújszállás p. u.
			22.00		é. A hádszálak

JELNEGYELTÁBÁZAI

× = csak hétköznap, + = csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.